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pääkirjoitus

99 vuotta yhteistä edunvalvontaa

Mitä pidemmälle syksy eteni, sitä 
huolestuneempi Kauppalehden toimittaja 
Jaakko Laurila oli. Oli vuosi 1920. Sisäl-
lissodan tuhot ja kauppasuhteiden katkea-
minen olivat ajaneet itsenäistyneen Suo-
men talouden sekasortoon. Voimakkaan 
inflaation vuoksi hinnat olivat pilvissä.

Järjestäytyneiden työntekijöiden ti-
lanne oli parempi kuin muilla, sillä he 
onnistuivat taistelemaan itselleen kalliin 
ajan korotuksia. Esimer-
kiksi kirjatyöntekijöiden 
vuoden 1920 palkkaso-
pimuksen mukaan heille 
maksettiin peruspalkkoi-
hin 390–440 prosentin 
kalliin ajan lisä. Sanoma-
lehtimiesten palkat sen 
sijaan pysyivät ennallaan 
eli tosiasiassa laskivat.

Toimittajien taloudel-
lista asemaa murehtinut 
Laurila ei ollut huolen-
sa kanssa yksin. Hänen 
aloitteestaan syntyneen, 
pääkaupungissa työsken-
televien toimittajien asiaa 
ajavan Helsingin Sanomalehtimiesyhdis-
tyksen (vuodesta 2016 Helsingin Seudun 
Journalistit) perustava kokous pidettiin 
12. joulukuuta 1920. Lähes ensitöikseen 
yhdistys lähti perustamaan alan valtakun-
nallista liittoa, jonka tehtäväksi annettiin 
ajaa sopimuksia vähimmäispalkoista.

Yhdistyksen perustamisesta kulunei-
den lähes sadan vuoden aikana asiat ovat 
muuttuneet paljon. 1900-luvun alku
vuosikymmeninä vasta järjestäytymässä 

ollut ay-liike on hakenut muotoaan. Myös 
lehtiala on kokenut yhteiskunnallisten 
muutosten voimasta valtavia mullistuksia. 

Alamme ammatillisen järjestäytymisen 
tarve ei ole vuosikymmenien saatossa ka-
donnut mihinkään. Hyvinä vuosina työnte-
kijä on saattanut onnistua neuvottelemaan 
itselleen tuntuvankin henkilökohtaisen pal-
kankorotuksen. Työehtosopimukset ovat 
kuitenkin koko ajan olleet korvaamatto-

mia palkkavetureita, joiden 
avulla palkkoja on onnistut-
tu hilaamaan ylös myös huo-
nojen aikojen kurimuksessa. 

Sivun 12 palkkatilas-
toista näkee yleissitovien 
työehtosopimusten voi-
man. MTV on radio- ja 
televisioalan yksityisistä 
työnantajista ainoa, jolla 
on minimipalkat määrittä-
vä tes. Muut ovat tes-sopi-
musten ulkopuolella, paitsi 
Sanoman radiot, jonka tes-
sissä ei ole lainkaan tau-
lukkopalkkoja. Näissä työ
paikoissa palkat ovat tuhat 

euroa jäljessä muusta media-alasta. 
Jaakko Laurilan aloitteesta perustettu 

Helsingin Seudun Journalistit täyttää  
ensi vuonna sata vuotta. Juhlavuosi käyn-
nistyy teemaan sopivasti työehtosopimus
neuvotteluilla. Jos neuvottelukuulumiset 
kiinnostavat, niitä on tarjolla HSJ:n tes-
illassa 9. tammikuuta. ● 

Marjaana Varmavuori
marjaana.varmavuori@gmail.com 

”Alamme 
ammatillisen 

järjestäytymisen  
tarve ei ole 

vuosikymmenien 
saatossa  
kadonnut 

mihinkään.”
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Toimiva jakelu on lehdille elintärkeää. 
Mutta jakelu on kallista, se tökkii ja 

jakelijoista on huutava pula. Tämä on 
yhtälö, johon ei löydy helppoa ratkaisua.

Lehtijakelun 
sietämätön 

vaikeus

teksti jukka vuorio
kuvat pekka holmström

14 työvuoden aikana 
sanomalehdenjakaja  
Eveliina Koiviston  
jakelukuorma on kas-
vanut, kun siihen on 
lisätty aikakauslehtiä, 
kirjeitä ja mainoksia. 
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S anomatalon aulassa on 
pöytä, jolla lepää niput 
tuoreimpia Helsingin 
Sanomia. Seinälle kiinni-

tetyssä lapussa lukee ”noutopiste 
tilaajille”. Täältä voi noutaa lehden, 
jos se ei saapunut aamulla posti
laatikkoon.

Harva hakee.
Syitä lehden puuttumiselle voi 

olla monia. Jakaja on saattanut 
työntää lehden epähuomiossa vää-
rästä luukusta, tai tilauspalvelun ja 
jakelufirman välillä on ollut tieto-
katko. Ehkä painokone on piiputta-
nut, lehtiä kuljettanut auto jäänyt 
kiinni lumihankeen tai naapuri on 
napannut lehden laatikosta ennen 
tilaajaa. Tai sitten jakelureitille ei 
ole löydetty jakajaa alaa riivaavan 
työvoimapulan vuoksi.

Jakelu on lehtialan bisneksen kul-
makivi. Asiakkaalle on tärkeää, et-
tä hänen tilaamansa lehti ilmestyy 
postilaatikkoon ajallaan. Jos jake-
lu takkuaa, se on pidemmän päälle 
ongelma myös journalisteille. Jake-
luongelmat ovat yksi yleisimmistä 
syistä lehtitilauksen lopettamiseen.

Vastuun jakeluongelmista 
kantavat tilauksen myynyt lehti se-
kä jakelun järjestänyt yhtiö.

Sanomalla tuotannosta ja logis
tiikasta vastaava johtaja Timo 
Tassi Sanoma Media Finland  
Oy:stä sanoo ymmärtävänsä tilaa-
jan näkökulman täysin.

– Lehden imagolle on erittäin tär-
keää, että jakelu onnistuu asiakkaan 
odottamalla tavalla, Tassi toteaa.

– Jos jakelusta vastaavan ali-
hankkijan työ epäonnistuu, Sanoma 
kantaa siitä vastuun. Jos Sanoma on 
myynyt vaikkapa Helsingin Sano-
mat, niin lehden täytyy olla sovittu-
na aikana sovitussa paikassa.

Helsingin Sanomien varhaisja-
kelua hoitaa pääkaupunkiseudulla 
Posti. Uudenmaan muilla alueilla 
siitä vastaa Postin lisäksi jakeluyh-
tiö Early Bird. Muualla Suomessa 
varhaisjakelu hoituu Postin sekä 

maakuntien aluelehtien ylläpitä-
mien jakeluverkostojen avulla.

Early Bird on eräänlainen alusta
talouden muoto samaan tapaan 
kuin ravintolaruokaa kuljettavat  
Wolt ja Foodora tai autokyytejä 
välittävä Uber. Early Birdin lehden
jakajat eivät ole palkkatyöntekijöi-
tä, vaan yrityksen alihankkijoita. 
Siksi jakajilla ei ole työntekijän oi-
keuksia, eikä Early Bird tarjoa heil-
le työn tekemiseen tarvittavia työ
välineitä. Yrityksen listoilla olevilla 
jakajilla on myös omalla vastuul-
laan yrittäjän velvollisuudet kuten 
eläkemaksut ja vakuutukset.

Sanomalehtien varhaisjakelu vai-
keutui heti, kun se siirtyi joulukuun 
2018 alussa Postilta Sanoma Media  
Finlandin perustamalle Early 
Bird-jakeluverkostolle. Helsingin 
Sanomat kirjoitti (16.12.2018), että 
osa jakajista jätti yllättäen lehtien 
jaon kesken heti ensimmäisenä yö-
nä. Jakajakadon lisäksi ongelmana 
oli, että moni jakaja oli vailla tarvit-
tavia kerrostalorappujen avaimia. 
Osa uusmaalaisista tilaajista oli 
vailla lehteään jopa päiväkausia.

Early Birdin jakelusta vastaava  
Riku Punkkinen kertoi Seuran 
haastattelussa (17.12.2018), että 
työhön on vaikea saada ihmisiä, 
jotka ”pärjäävät meillä”. 

Ylen lokakuussa 2019 tekemäs-
sä kyselyssä verkkosivujen lukijat 
saivat kertoa, millaisia kokemuksia 
heillä on Postin varhais- ja päiväja-
kelusta. Kyselyn mukaan suurehko 
osa lehtien tilaajista lopettaa tilauk-
sen juuri jakeluongelmien vuoksi. 

– En enää viitsi tilata lehtiä, kun 
ne tulevat jatkuvasti myöhässä, eräs 
vastaajista kirjoitti. Toinen ker-
toi sanomalehden kuukausiliitteen 
puuttuvan usein, ja kolmannen vas-
taajan isovanhemmat olivat saaneet 
kuuden päivän Maaseudun Tule-
vaisuudet kerralla.

Osa ongelmista kumpuaa varmas-
ti varhaisjakelun jatkuvasta työ-
voimapulasta. Marraskuun alussa 
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sanomalehtien varhaisjakeluun et-
sittiin jakajia TE-palveluiden net-
tisivuilla yli kolmellekymmenelle 
paikkakunnalle, esimerkiksi Tur-
kuun, Tampereelle, Jyväskylään, 
Kuopioon, Poriin ja lukuisiin pik-
kukaupunkeihin. Työvoimaa olivat 
vailla muun muassa Posti, Alma Me-
dia ja Keskisuomalainen sekä henki-
löstövuokrausyritys RTK.

Työvoimapula ei ole ihme, sillä 
kahden Lööpin haastatteleman ja-
kajan mukaan työ on raskasta, huo-
nosti palkattua ja monesti myös pe-
lottavaa. 

Salossa asuva Anne Salo, 58, ja-
koi kesällä 2019 Salon Seudun Sa-
nomia, Turun Sanomia ja Helsingin 
Sanomia kolmen kuukauden mää-
räaikaisella sopimuksella. Joskus 
jaettavana oli sanomalehtien lisäksi 
aikakauslehtiä kuten Kodin Kuva-
lehteä ja Me Naisia, ilmaisjakelussa 
olevia Someron ja Perniön aluelehtiä 
sekä kirjeitä. Kaikki lehdet ja kirjeet 
jaettiin samassa varhaisjakelussa.

Sanomalehdenjakajan työvuoron 
Salo ajoi työnantajansa eli Varsi-
nais-Suomen Tietojakelun autolla, 
yhteensä 160 kilometriä yössä. 

Maaseudun aamuöisillä pikku-
teillä oli omat haasteensa.

– Ajaessa sai olla tarkkana, sil-
lä tiellä juoksi hirviä ja peuroja, ja 
siihen vielä ketut, kissat ja jänikset 
päälle.

Kuuden tunnin ja 15 minuutin 
mittainen työvuoro aloitettiin kello 
1.30. Töitä tehtiin myös viikonlop-
puisin. Salon mielestä työ itsessään 
oli kohtalaisen mukavaa, sillä työs-
kentely oli itsenäistä. Jos palkka oli-
si parempi, työ olisi hänestä ihan ok.

Työstä maksettu tuntipalkka 
oli 8,98 euroa. Lisäksi tuli erilaisia 
pieniä lisiä.

– Palkka on huono. Kyseessä on 
kuitenkin yötyö, mikä pitäisi huo-
mioida paremmin. Yötyö vie mehut 
seuraavasta päivästä.

Salon mukaan sanomalehden
jakajan työ rajoittaa sosiaalista elä-
mää niin päivällä kuin illallakin. 

”�Lehden imagolle on 
erittäin tärkeää, että 
jakelu onnistuu asiakkaan 
odottamalla tavalla.”



varhais- ja päivä
jakelun problema-
tiikka lyhyesti

●  Kustantajaomisteiset ja 
muut yksityiset varhais-
jakelutoimijat jakavat sa-
massa jakelussa sanoma- 
ja aikakauslehtiä, kirjeitä, 
laskuja ja muuta tavallista 
niin sanottua päiväpostia.

●  Julkisuuteen nousseissa  
Postin tes-kiistoissa on 
paljolti kyse juuri jakelun 
yhdistämisestä: yhdis-
tämisen myötä postin
jakelijoiden työtaakka kas-
vaa, ja he haluavat siitä 
korvauksen. 

●  Jakelutyöstä on tullut ly-
hyiden työsuhteiden ala. 
Jakelu on työvoimavaltais-
ta, mutta rekrytointi on 
nykyään iso haaste: jake-
lufirmojen on vaikea löytää 
palvelukseensa työnteki-
jöitä. Etenkin sitoutuneista 
jakajista on puute.

●  Valtion omistajaohjauk-
sesta vastaava ministeri 
Sirpa Paatero on asettanut 
valtiosihteerityöryhmän 
selvittämään vaihtoehto-
ja postin ja sanomalehtien 
jakelun turvaamiseksi koko 
maassa. Työryhmän mää-
räaika päättyy 15.1.2020.

Työvuoron jälkeen oli tavallista 
nukkua iltapäivään saakka, ja illal-
la oli taas valmistauduttava ja le-
vättävä yötyövuoron vuoksi.  

Salo päätyi lehdenjakajaksi, koska 
hän ei löytänyt Salosta muutakaan 
työtä. Hän teki 1990- ja 2000-lu-
vuilla pitkän työuran Nokian Salon 
tehtailla, kunnes yritys lopetti pu-
helimien valmistuksen siellä. 

– Salossa ei ole työpaikkoja, tai 
jos on, ne menevät aina nuorem-
mille. Lidlin kassallekin on ollut 
turha yrittää.

Anne Salo olisi voinut jatkaa työ-
tään sanomalehtien varhaisjakelun 
parissa, mutta terveydelliset syyt 
estivät häntä jatkamasta.

Tampereen seudulla Alma Ma-
nulla sanomalehdenjakajana työs-
kentelevä Eveliina Koivisto, 50, 
on ollut alalla jo neljätoista vuotta. 
Hän tuntee työn ja työehdot erit-

täin hyvin, sillä hän toimii myös 
varaluottamusmiehenä. 

Koivisto kertoo, että Anne Salon 
palkka on tyypillinen aloittavan 
jakajan palkka.

– Ikälisiä tulee sitten ajan myö-
tä muutama porras, mutta ei paljon. 
Korkeimmillaankin sanomalehden-
jakajan tuntipalkka on 10,26 euroa.

Koivisto kertoo, että jakoalan 
työehtosopimuksissa sovitaan asioi-
ta aika paljon paikallisesti. Vaihte-
lua eri firmojen ja paikkakuntien 
välillä voi olla melkoisesti. Koivis-
ton oma työsopimus perustuu Teol-
lisuusliiton työehtosopimukseen.

Koivisto jakaa etupäässä Aamu
lehteä ja Helsingin Sanomia, mutta 
jonkin verran myös Hufvudstadsbla-
detia. Hänen jakajanuransa aikana 
työ on muuttunut selvästi, ja muutos 
on vain kiihtynyt. Koivisto toteaa, 
ettei kyseessä ole enää sama työ kuin 

Korkeimmillaankin sanomalehden­
jakajan tuntipalkka on 10,26 euroa.

Tamperelaisen lehden-
jakajan Eeva Koiviston 
varapääluottamus-
miehen pesti edellyt-
tää kokousmatkoja 
Helsinkiin.
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Alan liittojen ehdotuksia  
jakeluongelmien ratkaisemiseksi 

sanomalehtien liiton liittojohtajan Jukka Holmber-
gin mukaan sanomalehtien varhaisjakelu toimii pääosin 
hyvin, mutta ongelmiakin on.

– Joillakin seuduilla sanomalehti menee päiväjakelus-
sa. Kun Posti muutama vuosi sitten myöhäisti päiväja-
keluaan, se oli valtavan suuri ongelma näiden alueiden 
lehtitilaajille. 

Sanomalehtien Liitossa jakeluongelmia mietitään pal-
jon, sillä sanomalehdet saavat yhä keskimäärin 85 pro-
senttia tuloistaan printtilehdestä. Ratkaisuksi Holmberg 
ehdottaa jakelujen yhdistämistä. 

– Taajamissa pitäisi yhdistää varhais- ja päiväjakelu. 
Maaseudulla lehdenjako pitäisi yhdistää joihinkin muihin 
kuljetuksiin, jotta siellä säilyisi edes yksi päivittäinen pal-
velukuljetus.

Holmberg myös jakaisi Postin kahteen osaan.
– Toinen osa kilpailisi muun muassa pakettibisneksessä 

ja tuottaisi valtiolle rahaa niin kuin muutkin valtionyhtiöt. 
Toinen osa, eli jakelu, olisi yhteiskunnallinen, julkinen pal-
velu. Posti järjestäisi ja kilpailuttaisi sen alueittain. 

Holmbergin mukaan tulevaisuudessa jakelun onnistu-
miseksi tarvitaan todennäköisesti myös julkista rahaa.

– Laskelmamme näyttävät, että jossakin vaiheessa 
tarvitaan myös julkista rahoitusta. Ensin pitäisi tehdä 
muut toimenpiteet ja vasta sitten mennä veronmaksajan 
kukkarolle, mikä on aina vaikea asia. 

Jakelu on kallista. Se on ollut sitä aina, mutta nyt 
kun lehtien levikit ja painosmäärät ovat laskeneet, yksit-
täisen lehden jakeluhinta on noussut. 

Journalistiliiton puheenjohtaja Hanne Aho toteaa, 
että jakelun ongelmat ovat pahoja.

– Vielä suurempi ongelma lehtialalle on kuitenkin Pos-
tin jakelun hinta.

Ahon mukaan Posti on monopolina pystynyt nopealla 
aikataululla korottamaan jakelun hintaa – ja vieläpä use-
ampaan kertaan. Hinta näkyy konkreettisesti myös toi-
mittajatyöpaikkojen määrässä.

– Nyt sanomalehden jakelu maksaa enemmän kuin 
lehden tekeminen. Eli jakelun hinta on yksi syy, miksi toi-
mituksia on kutistettu.

Jakelun hinnannousu on sinänsä osattu ennakoi-
da, mutta Ahon mukaan korotuksia on tehty odotettua 
useammin ja isommin.

– Yksi ratkaisu voisi olla muiden Pohjoismaiden tapaan 
mediatukijärjestelmä, johon kuuluu myös jakelutuki. 
Mediatuen kokonaismäärä on muissa Pohjoismaissa ollut 
noin 60 miljoonan euron kokoluokkaa.

Tällä hetkellä Suomesta käytännössä puuttuu Ahon 
tarkoittama mediatuki. ●

se, jossa hän aloitti vuonna 2005. 
– Silloin jaettiin vain sanomaleh-

tiä ja aivan satunnaisesti jotain muuta 
siinä sivussa. Nyt samassa aamuyön 
vuorossa jaetaan sanomalehtien li-
säksi myös aikakauslehtiä,  kirjeitä ja 
mainospostia. Jaettavaa on siis enem-
män kuin aiemmin, ja työ on muuttu-
nut fyysisesti kuormittavammaksi. 

Lisäksi jakelu on teknistynyt. Koi-
viston työllistäjän Alma Manun jaka-
jien käytössä on matkapuhelinsovel-
lus, johon jakeluosoitteet päivittyvät 
päivittäin. Kirjepostin jakamisen 
myötä moni jakaja myös kokee teke-
vänsä entistä vastuullisempaa työtä.

Lehdenjako on yötyötä, ja työ
vuorojen aikana kohdataan vähän 
muita ihmisiä. Vastaantulijoista mo-
net ovat tulossa baarista, ja sen jaka
ja saa toisinaan huomata ikäväm-
män kautta. Vaikka Koivisto itse ei 
ole työssään kohdannut häirintää tai 
uhkaa, moni tuttu on. Jakajilla ei ole 
käytössään hälyttimiä tai minkään-
laisia muita turvavarusteita.

– Julkisuudessa ei puhuta paljon 
siitä, mitä öisin voi sattua. Kaiken-
laista häiriköintiä on. Lisäksi luulen, 
että moni etenkin maahanmuuttaja-
taustainen jakaja jättää kertomatta 
työssään kohtaamastaan häirinnästä. 

Jakajille on annettu ohjeeksi, et-
tä rappuun tai hissiin ei pidä mennä 
samaan aikaan uhkaavalta vaikutta-
vien henkilöiden kanssa. Lehdet pi-
tää kuitenkin jakaa. 

Koivisto tekee jakotyön omalla 
autollaan. Sen käytöstä maksetaan 
tavallinen kilometrikorvaus, eli 42 
senttiä kilometriltä.

Koivisto aikoo jatkaa nykyises-
sä työssään. Vaikka yötyössä on oma 
raskautensa, hän pitää korkeassa ar-
vossa sitä, että päivät ovat vapaat. Ja-
kamiensa lehtimäärien perusteella 
Koivisto ei usko printtilehtien olevan 
ihan pian katoamassa.

– On puhetta sanomalehtien lo-
pusta, mutta itse en usko sen tapah-
tuvan ainakaan seuraavaan kymme-
neen vuoteen. Kyllä ihmiset haluavat 
lukea lehtiä. ●
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Journalistin euro on 
teollisuuden kaksi e uroa
Totta se on. Vaikka me journalistit olemme 
saaneet tasan samat tes-korotukset kuin muukin 
teollisuus, ansiomme ovat pudonneet kelkasta.

teksti tiina vahtera
grafiikka outi kainiemi

mediatalo/lehti
pääluottamusmies

lomien lyhennys, mahdoll. 
vaikutus palkkoihin

palkitseminen palkkakehitys työnantajan kunto

a-lehdet
elisa miinin

Kun lomia ei lyhennetä,  
ei tule palkankorotuksia.

Jos konsernin tulos yli  
odotetun, kaikille bonus.

Takavuosista laskenut. Kustannussäästöjä  
jotta toiminta jatkuisi.

etelä-suomen media
jukka hämäläinen

Lomat kauppatavaraa: jos  
ei lyhennetä, ei korotuksia.

Laatupalkinto lehtiryhmittäin.  
Oiva käytäntö.

Palkkoja kohotettu häkellyttä-
vän vähän 10 vuodessa.

Jatkuvia yrityskauppoja. Niitä 
maksatetaan yhtaikaisilla yyteillä.

helsingin sanomat
jussi ahlroth

Palkat eivät nouse, koska tulos  
ohjataan osakkeenomistajille.

Tavoitepalkkio=hyvä.  
Henkilöstörahasto kaikille.

Vähemmän bonuksia kuin 
muilla, ei palkkaliukumia. Siksi 

jäljessä.

Oikein hyvä.

ilta-sanomat
ari simberg

Samat korotukset kuin muilla, 
mutta ei liukumia.

Mahdollisuus tehtäväkohtaiseen  
lisään,  tavoitepalkkio, henkilöstö- 

rahasto, palkitsemismalli ansioituneille, 
5000 e:n journalisti-palkinto.

Kokonaispalkoissa ei jäljessä 
muista. Toiset tekevät  
vuoroja, työnimikkeitä  

paljon, vaikea vertailla.

Tavoitteiden mukainen.

maaseudun  
tulevaisuus,
koneviesti, aarre
heli virtanen

Työnantaja kysyi, mitä vasta
lahjaksi, jos luovumme kuuden-
nesta lomaviikosta. Palkankoro-

tuksiamme pidetään suurina.

Tulospalkkiot, MT:n 2021 päättyvä 
kokemusvuosikorotusjärj. Korvaava luvat-

tu kaikille lehdille. Tes:n paikallinen erä 
mm. verkkotoimittajille, tulospalkkio koko 

henkilöstölle (60–70 % kk-palkasta)

Työ on kuormittavaa multi-
taskaamista, vaatii nopeutta, 
asiantuntemusta ja huolelli

suutta. Se ei näy palkka
kehityksessä.

Hyvin menee.

otavamedia
tuomo lappalainen

Useimmat pitävät lomien säily-
mistä tärkeämpänä kuin palkan

korotusten suuruutta.

Konsernin yhteinen kannustepalkkio,  
joka on sidottu myös osin kunkin  
liiketoiminta-alueen tulokseen.

Yläpäässä kilpailukykyisiä, 
alapäässä todella pieniä vaati-
vuuteen ja vastuuseen nähden.

Tämä vuosi ihan hyvä.  
Toisilla lehdillä menee selvästi 

paremmin kuin toisilla.

sanoma lifestyle
ilja ojala

Vientialat määrittelevät palkan
korotustason.

Valitettavasti en voi avata järjestelmää 
tarkemmin.

Jäänyt jälkeen. Tilanne on hyvä. Uusia lehtien 
(HS, IS, aikkarit) yhdistämisiä ei 

suunnitteilla.
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Journalistin euro on 
teollisuuden kaksi e uroa

nousseet toista tonnia 2000-luvulla.
 Puhumme nyt kokonaisansioista 

vuoro- ja muine lisineen. 

medialiitto totesi tuoreimmasta,  
syyskuun 2018 palkkatilastosta,  
että ”media-alan palkkakehitys on 
maltillisempaa kuin koko teollisuu-
dessa”.

 − Minä sanon, että se on ollut sur-
keaa verrattuna muuhun teollisuu-
teen, Savolainen tokaisee. 

Muualla toimihenkilöiden ansiot 
nousivat 3,4 prosenttia, kun media-
alalla luku oli 2,3 ja lehdistön jour-
nalisteilla vain 1,8 prosenttia. Se mer-
kitsee, että teollisuuden tyyppi saa 
euroja tuplat enemmän kuin lehdis-
tön tyyppi, hän havainnollistaa. 

Miten tässä näin on käynyt?
 Syynä ovat journalististen työ-

paikkojen lähes olemattomat palk-
kaliukumat. Kuten alalla hyvin 
tiedetään, toimittajat eivät media-
murroksen vuosina ole kovin ha-
nakasti vaihtaneet työpaikkoja. 
Tehtäväkierrot ovat dramaattisesti 
vähentyneet, ja mediatalot ovat nih-
keitä palkankorotuksille.

 − Olemme tehneet prikulleen sa-
manarvoiset, yhtä kalliit tes-sopi
mukset kuin muukin teollisuus. 
Muilla aloilla työnantaja on pistänyt 
vapaaehtoisesti rahaa omasta pus-
sistaan. Siitä tilanne kertoo, Savolai-
nen sanoo. 

Tuo työnantajan laittama lisäraha 
on esimerkiksi työntekijälle annetta-
va henkilökohtainen palkankorotus, 
kun hän vaihtaa tehtäviään. Palkitse-
minen on johtamiskeino, kun halu-
taan parempia työntekijöitä sisään. 

– Mediatalot ovat laiskoja tässä. 
Ne eivät palkitse. Sama tulee vas-
taan tulospalkkioissa. Median tulos-
palkkiot ovat noin puolet teollisuu-
den tulospalkkioihin verrattuna. Ja 
jos menee huonosti, eikä ole jaetta-
vaa, ei jaeta.
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tuksiamme pidetään suurina.

Tulospalkkiot, MT:n 2021 päättyvä 
kokemusvuosikorotusjärj. Korvaava luvat-

tu kaikille lehdille. Tes:n paikallinen erä 
mm. verkkotoimittajille, tulospalkkio koko 

henkilöstölle (60–70 % kk-palkasta)
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taskaamista, vaatii nopeutta, 
asiantuntemusta ja huolelli
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kehityksessä.

Hyvin menee.
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Useimmat pitävät lomien säily-
mistä tärkeämpänä kuin palkan

korotusten suuruutta.

Konsernin yhteinen kannustepalkkio,  
joka on sidottu myös osin kunkin  
liiketoiminta-alueen tulokseen.

Yläpäässä kilpailukykyisiä, 
alapäässä todella pieniä vaati-
vuuteen ja vastuuseen nähden.

Tämä vuosi ihan hyvä.  
Toisilla lehdillä menee selvästi 

paremmin kuin toisilla.

sanoma lifestyle
ilja ojala

Vientialat määrittelevät palkan
korotustason.

Valitettavasti en voi avata järjestelmää 
tarkemmin.

Jäänyt jälkeen. Tilanne on hyvä. Uusia lehtien 
(HS, IS, aikkarit) yhdistämisiä ei 

suunnitteilla.

›

 ’Ettekö te saatana saa parem-
paa tulosta sitten millään!

Näinkin rajuja terveisiä 
kuuluu jäsenistöstä Journalistilii-
ton tes-neuvottelijoille, joiden on 
runnottava työehtosopimukset ka-
saan Medialiiton kanssa tammi-
kuun loppuun mennessä. 

Journalistiliiton edunvalvonta-
johtaja Petri Savolainen on tottu-
nut kovaan kieleen 20 työvuotensa 
aikana, vaikka mies itse tunnetaan 
mukavana ihmisenä.

Savolainen kaivaa pöytään nipun 
dataa. Luvuista selviää, että huo-
nosti meillä pyyhkii muuhun teol-
lisuuteen verrattuna. Mutta näkyy 
siellä sekin, että ansiot ovat  
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Helppoa se ei ole.
Myös korotusten jakoa puidaan 

liiton tes-valmisteluelimissä tark-
kaan. Journalistit ovat tähän saakka 
jakaneet yleiskorotuksen niin, että 
noin 2/3 on mennyt aina kaikille, 
ja loput on jaettu paikallisina eri-
nä palkkakuoppien täyttämiseen ja 
palkkatasa-arvon kehittämiseen. 

– Oma tuntumani on, että tä-
mä halutaan korjata. Palkankoro-
tus kuuluu kaikille. Paikallisten 
erien aika on tässä muodossa men-
nyt. On työnantajan tehtävä hoitaa 
palkkatasa-arvo, Savolainen sanoo. 

Savolaisella on savolaismallinen 
vastaus siihen, laahaavatko jour-
nalistien peruspalkatkin jäljessä 
muista.

– Kyllä ja ei. Ovathan palkat eu-
romäärissä kehittyneet 1990-luvul-
ta lähtien. Kun taloudessa menee 
huonosti, palkoissakin menee huo-
nosti. Haluan kuitenkin viestit-
tää, ettei mediateollisuus ole poik
keus suomalaisessa teollisuudessa. 
Murrosaikaa eletään muuallakin, 

Kuka määrää palkkamallin, jossa 
journalistit jäävät lopulta jalkoihin? 

Edunvalvontajohtaja selittää: 
– Vientialojen neuvotteluja poh-

justettiin viime keväästä asti. Työn-
antajien lähtökohtana on vienti
alojen määräämä kustannuskatto: 
tämän verran palkat saavat nousta, 
jotta vienti ja kansantalous pysy-
vät kasassa. Kun vientiliitot sopivat 
tes-korotukset samalle tasolle mei-
dän kanssa, teollisuudenalat voivat 
luottaa siihen, että palkat kehittyvät 
muutenkin, sanoo Savolainen. 

– Meillä taas on sama ongel-
ma kuin naisvaltaisilla hoitoaloil-
la. Palkat nousevat juuri sen verran 
kuin on pakko maksaa. Mediatalot 
kitsastelevat palkankorotuksissa. 
Teollisuuden liitot voivat sopia ma-
talahkot tes-korotukset, koska ne 
voivat kohottaa palkkoja liukumien 
avulla. Koska meillä liukumia ei ole, 
Journalistiliiton pitäisi saada muita 
suuremmat korotukset, jotta pää-
sisimme toisten kanssa samalle an-
siotasolle. Tätä pyritään taas ratko-
maan tulevissa tes-neuvotteluissa. 

”�Palkankorotus 
kuuluu kaikille. 
Paikallisten 
erien aika on 
tässä muodossa 
mennyt.”

perusbisnes muuttuu ja asioita pitää 
tehdä uudella tavalla.

 
Loma. Tuo sana nostattaa työnan-
tajan niskavillat pystyyn. Neuvotte-
luissa journalistien lomia pidetään 
kauppatavarana: joko lomia lyhenne-
tään tai tulee muita huononnuksia.

 − Vanha valitus. Kunpa tähän ei 
tarvitsisi puuttua, Savolainen huokaa. 

– Työnantajalla on sellainen yleis-
retoriikka, että Suomessa tehdään 
liian vähän töitä ja media-alalla  

alan työsuhteisten kokonais
ansioiden keskiarvo (€)

Journalistiliiton työmarkkinatutkimus 4/2018
mediaani (€)

palkkakehitys on ollut melko tasaista.  
Suurin kasvu oli vuoden 2007 aikoihin, jolloin 
ala veti työvoimaa. Vuoden aikana liittoon tuli 
tuhat uutta jäsentä. Vuoden 2008 lokakuusta 
2011 huhtikuuhun yltänyt palkkaratkaisu ehdit-
tiin tehdä ihan viime hetkellä ennen romah-
dusta. Lyötiin 2,5 vuoden palkat lukkoon.

ansiotilastosta näkyy tes:n merkitys. Muu yksityinen radio 
ja tv on ala, jolla ei ole vielä yleissitovaa työehtosopimusta. Van-
ha palkkakuningas MTV on pakittanut 4000 euron liksoistaan, 
ja nyt parhaiten tienataan aikakauslehdissä. Mediaani tarkoittaa 
keskilukua. Puolet tienaa enemmän, puolet vähemmän.
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vähemmän kuin keskimäärin. Ei se 
niin ole. Työ säläytyy, määrä kasvaa, 
pitää venyä, on kiire. Työnantaja ei 
näe, että alalla tehdään työhön liitty-
viä asioita vapaallakin. Journalistit 
näkevät jaksamisensa kannalta tär-
keänä loman, ja nimenomaan niin, 
että sen voi pitää yhtäjaksoisesti. 

Jos lomia leikataan, porukka on 
Savolaisen mukaan valmis barrika-
deille, vaikka se uskomattomalta 
näinä aikoina kuulostaakin. 

– Työtaisteluiden aika ei ole ohi, 
sillä tietyt asiat saavat ihmiset liik-
keelle. Lehdistölle lomakysymys on 
ollut selvästi ykkösasia. 

Mediataloissa ei ole vuosikym-
meneen juhlittu. Tahti on ollut 50 
yyteet vuodessa. Aivan viime vuo-
sina on mennyt taas paremmin: ke-
sän 2016 aikana alalla tultiin koko-
naisuutena plussan puolelle, vaikka 
tappiollisiakin firmoja on. 

− Murheena on mainosmyynti, 
joka on irtautunut kansantalouden 
yleisestä kasvusta, ja toinen huoli 
on jakelu. Jos lehti pitää seitsemän 

kertaa viikossa jakaa toiselle puolel-
le maata, kuinka kustannustehokas-
ta se enää on, Savolainen kysyy. 

− Esimerkiksi Almalla ja Sano-
milla on hyvää kehitystä digissä, se 
tuottaa. Printti on korvattavissa.

 Vanhan kaartin kiroama digi on 
Savolaisen mukaan journalistil-
le eduksi: sisällön merkitys nousee 
ja sen tuottamisesta voidaan myös 
maksaa enemmän. Printtimaailmas-
sa rahaa menee painokoneisiin, pa-
periin ja jakeluun.

Neuvottelijat lähtevät tes-
vääntöön jäsenkyselyiden evästä-
minä. Viesti on selvä: palkanko-
rotuksia pitää saada, lomista on 
pidettävä kiinni ja kikyn on aika 
mennä. Petri Savolainen lähettää 
terveisiä työpaikoille:

 Pitäkää lippu korkealla, teet-
te tärkeää työtä! Muistakaa työn ja 
vapaa-ajan ero. Ihan kaikkeen ei 
tarvitse venyä. Parasta työsuojelua 
on työajoista kiinnipitäminen, ja se 
kertoo myös työnantajalle, missä re-
surssien pitää olla. ●

info 

●  �Journalistiliitto on 
naisvaltainen suh-
teessa 57–43. Kun 
opiskelijat lasketaan 
mukaan, suhdeluku 
on jo 70–30.

●  �Työssä olevista  
jäsenistä 2/3 työs-
kentelee vakituisessa 
työsuhteessa.  
Freelancereita on  
viidennes. Loput  
ovat määräaikaisia  
ja ttt-läisiä. 

●  �Liiton freelancer-
tutkimuksen 2018 
mukaan free
lancereiden tulot 
kasvoivat kahden 
vuoden aikana  
noin 2100 eurolla 
vuodessa. 

identtisten ansiokehitys  
(%)

median graafisen alan ansiokehitys 
9/2017–9/2018 (%)

kuviosta näkyy, miten journalistit ja tekniset ovat juut-
tuneet ihan omille luvuilleen, kun taas teollisuus porskut-
taa yli kolmen prosentin kasvullaan. Identtinen tarkoittaa 
myös edellisellä kyselykierroksella vastannutta henkilöä.

a �Toimituksellinen henkilöstö
b Kustannustoimittajat
c Konttoritoimihenkilöt
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kustannustoimittajien 2017 korkea pylväs  
selittyy pienestä, työnantajaryhmän sisällä 
tapahtuneesta muutoksesta.
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”Toimittajan työ on nopeasti käynyt vaaralliseksi. 
Kriittiset journalistit toimivat omalla riskillään”, 
luonnehtii serbialainen toimittaja Milos Mitrovic.

teksti veli-pekka leppänen 
kuva johannes kotkavirta

Serbiassa  
sananvapaus on 
vaakalaudalla

 ’P olitiikan kovat pojat vai-
keuttavat ja estävät lehtem-
me normaalia työtä kaiken 

aikaa, belgradilainen journalisti  
Milos Mitrovic toteaa karusti. 
Hän on ulkomaantoimituksen esi-
mies Danas (Tänään) -lehdessä, 
joka miltei ainoana serbialaisista 
päivälehdistä on säilyttänyt riip-
pumattomuutensa.

– Yhteenottoja valtakeskitty-
män kanssa on viikoittain.

Valtakeskittymä tarkoittaa Ser-
bian presidentin Aleksandar Vu-
cicin, 49, ympärille kerääntynyttä 
poliittisen ja taloudellisen vallan 
eliittikerrosta. Keväästä 2017 asti 
presidenttinä istunut Vucic pitelee 
näpeissään valta- ja talousnyöre-
jä tavalla, joka entistä enemmän 

muistuttaa Serbian pohjoisen naa-
purin Unkarin orbánilaista mallia. 

pikkuveli bulvaanina
Valtaklikin taustalla afäärejä junai-
lee presidentin pikkuveli, Andrej 
Vucic. Hänen vastuullaan on haalia 
kannattavimpia yrityksiä ja rahak-
kaimpia hankkeita, myös media-
kentältä.  Ei ole vaikea nähdä, että 
vaadittavan tuulensuojan menesty-
ville manöövereille takaa presiden-
tinhallinto. Andrej Vucicia ei juuri 
näy julkisuudessa, eikä hän sotkeu-
du päivänpolitiikkaan. Hänen bul-
vaaninroolinsa on tabu Serbiassa.

Taloudellisen vallan ytimeen on 
imeytynyt myös oikeistopopulisti-
nen valtapuolue, presidentti Vuci-
cin kontrolloima Serbian progres-
siivinen puolue (SNS).

Danas-lehden ja muun kriittisen 
median vapauden rajoja kavenne-
taan monin tavoin. Lujimpana kiris-
tysruuvina ovat taloudelliset keinot. 

– Lehtemme mainostulot ovat 
merkittävästi pudonneet, koska pre-
sidenttiin, hallitukseen ja SNS:iin 
kytkeytyvät bisnespiirit eivät  
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juurikaan enää anna meille ilmoi-
tuksia, Mitrovic selventää.

 – Vaikka emme olekaan raha-
rikkaiden omistama tai ohjailema 
lehti, niin totta kai heidän poliitti-
nen mainosboikottinsa leikkaa ta-
louttamme.

Vuonna 1997 perustettu päi-
välehti Danas on sikäli erikoinen 
poikkeus, että sen omistaa toimit-
tajaryhmä. Lehti ilmestyy kuu-
desti viikossa, ja sadan ihmisen 
henkilökunnasta puolet on jour-
nalisteja. Avokonttorimainen toi-
mitus on vanhahkossa kerrosta-
lossa Alekse Nenadovica -kadun 
varrella Belgradissa.

Valtaklikki estää tiedonvälitys-
tä myös rajoittamalla kriittisten 
journalistien työtä parlamentin ja 
hallinnon piirissä.

 – Danasille ja muulle vapaal-
le medialle myönnetään joskus 
haastatteluja, mutta useimmiten 
ei. Työskentelymahdollisuuksiam-
me parlamentissa hankaloitetaan 
kautta linjan, Mitrovic kertoo.

– Tilanne pakottaa entistä 
useammin turvautumaan nimet-
tömiin lähteisiin – useinhan ei 
muuta mahdollisuutta jää.

Arkipäivää ovat erilaiset sol-
vaus- ja vihahyökkäykset, joita 
valtajulkisuudessa tuon tuosta vi-
ritellään kriittistä journalismia 
kohtaan. Ryöpyt voivat kohdistua 
yksittäisiin toimittajiin tai koko 
lehteen, ja Danasiakin on usein 
haukuttu ”CIA:n lehdeksi”.

Mitrovicin mukaan Länsi-Eu-
roopassa ei Serbian tukalasta ti-
lanteesta piitata.

– Euroopan unioni ja koko länsi, 

joita luulisi asiaintilan huolestut-
tavan, kääntävät selkänsä ongel-
millemme, kansanvallan ja sanan-
vapauden alasajolle, hän sanoo.

– Se mitä Serbia ylipäänsä ki-
peimmin kaipaa, ovat oikeusval-
tio, vapaa lehdistö ja normaali de-
mokratia. Niistä mikään ei toimi.

vastuksia – vastarintaa
Tuoreimmat kansainväliset ver-
tailut todistavat Serbian huonon 
suunnan. Tilannetta eri mittarein 
seuraavan Freedom Housen mu-
kaan Serbian demokratian tila on 
heikentynyt 12 peräkkäisen vuoden 
ajan, ja äskettäin järjestö pudotti 
serbialaisen yhteiskunnan statuk-
sen ”vapaasta” enää ”osittain va-
paaksi”. Niin ikään Toimittajat il-
man rajoja -järjestön julkaisemassa 
lehdistönvapauden indeksissä Ser-
bia on kahdessa vuodessa valahta-
nut sijalta 66 sijalle 90. 

Freedom House raportoi, että 
presidentti Vucic liittolaisineen as-
telee monessa suhteessa hälyttä-
västi Unkarin pääministerin Vik-
tor Orbánin jalanjäljissä. Serbian 
valtaryhmä ei kuitenkaan ole vielä 
onnistunut sinetöimään tiedotus-
välineiden täydellistä kontrollia.

Esimerkki kansalaisvastarinnas-

ta ovat vuosi sitten aloitetut mie-
lenosoitusmarssit. Kimmoke niihin 
tuli siitä, että vasemmistopoliitikko 
Borko Stefanovic ja kaksi muuta 
oppositiohahmoa pahoinpideltiin 
Krusevacin kaupungissa – ja että 
presidentti Vucic ja SNS kiistivät 
väitetyn osuutensa väkivaltaan.

Joka lauantai kello 19 Belgradin 
illassa lähtee liikkeelle mielenosoi-
tuskulkue, joka suuntaa askeleensa 
milloin parlamenttitaloa kiertä-
mään, milloin yliopiston pääraken-
nuksen eteen ja milloin minnekin. 
Teemat vaihtelevat väkivallan vas-
tustuksesta autoritäärisen presi-
dentin kritiikkiin, opiskelijoiden 
olosuhteista demokratian puuttee-
seen – ja sananvapauden alennus-
tilaan.

Mielenosoittajien päätunnukse-
na on ”Yksi viidestä miljoonasta” (1 
od 5 miliona). Näin siksi, että presi-
dentti on todennut olevansa alistu-
matta heidän tahtoonsa, vaikka liik-
keellä olisi viisi miljoonaa ihmistä.

Enimmillään mielenosoittajia 
on ilmaantunut paikalle monia tu-
hansia, vähimmilläänkin tuhat-
kunta. Osallistujina on kaikeni-
käisiä ihmisiä, valtaosa kuitenkin 
nuorta väkeä.

Ehkä toivoa on. Serbiassakin. ●

Belgradissa lauantaiset mielen-
osoitukset presidenttiä vastaan 
ovat jatkuneet jo 42 viikkoa. 
Lauantaina 21. syyskuuta mie-
lenosoittajat kokoontuivat yli-
opiston rehtoraatin eteen vaati-
maan valtiovarainministeri Sinisa 
Malin eroa, sillä tätä on syytetty 
väitöskirjansa plagioinnista.

Danas-lehden ulkomaanuutisista vastaava toimittaja 
Milos Mitrovic lehden toimituksessa.
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Sanna Sommers on nykyään Kauppalehti Option 
toimittaja. Meidän Perheessä keväällä 2018 

julkaistu juttu Näettekö minut? oli ehdolla vuoden 
featurejutuksi aikakauslehtikilpailu Editissä.

m
ar

ku
s 

so
m

m
er

s



lööppi 4 / 2019 17

helmijuttu

Alkuvuodesta 2018 kirjoitettu juttu 
näkymättömyydestä jatkaa elämäänsä yhä.

Kipua  
ja toivoa

En ehkä koskaan enää voi kävellä automaat-
tisista liukuovista ilman, että ajattelen nä-
kymättömiä ihmisiä. Alkuvuodesta 2018 

luin Meidän Perhe -lehden juttua varten yli 600 
kertomusta siitä, millaista on olla muille kuin il-
maa. Yhdessä niistä kirjoittaja kertoi aina vähän 
hämmästyvänsä, kun liukuovet avautuvat hä-
nen edessään, ihan kuten kenen tahansa muun. 
Kun tulee sivuutetuksi tarpeeksi usein, alkaa it-
sekin uskoa olemattomuuteensa.

Juttuprojekti oli minulle erityinen paitsi rii-
paisevan aineiston takia myös siksi, että se jatkaa 
elämäänsä vielä melkein kaksi vuotta jutunteon 
jälkeen. Toimittajaurani aikana yhtä juttuani on 
käytetty materiaalina teatteriesityksessä, paria 
aineistona ylioppilaskirjoituksissa, mutta valta-
osa on vaipunut unholaan pian julkaisunsa jäl-
keen. Sellaista journalismi kai enimmäkseen on. 
Näkymättömät-juttu oli monella tapaa poikkeus.

Juttuidean heittivät ilmaan tutkijat Juho 
Saari ja Niina Junttila. He ja joukko muita 
tutkijoita olivat tehneet vuonna 2016 Meidän 
Perheen ja Vauva.fi:n kanssa yhteishankkeen 
rakkaudesta lapsiperheissä. Tutkijoiden ja toi-
mituksen yhteistyö toimi hyvin, joten oli luon-
tevaa viritellä yhteisponnistusta toisestakin mo-
lempia tahoja kiinnostavasta aiheesta.

Yhteistyön logiikka pääpiirteissään oli se, et-
tä tutkijat saivat Vauva.fi:ssä julkaistun kyselyn 
kautta kiinnostavan laadullisen aineiston, jota 
he voivat käyttää tieteelliseen työhönsä. Vuonna 
1998 perustettu Vauva.fi legendaarisine keskus-

telupalstoineen tavoittaa yli miljoona suomalaista 
netinkäyttäjää, joten se on houkuttava väylä aineis-
ton keräämiseen. Toimitus taas sai avukseen tutki-
joiden analyyttisen osaamisen jutunteossa.  

Hanke jäi muiden kiireiden jalkoihin yli vuo-
deksi, kunnes loppuvuodesta 2017 päätin tarttua 
siihen. Työskentelin tuottajana Meidän Perheen, 
Vauvan ja Vauva.fin toimituksessa, ja päiväni täyt-
tyivät juttujen suunnittelusta, tilaamisesta ja edi-
toinnista. Pitkien juttujen kirjoittamiseen ei tahto-
nut löytyä tarpeeksi aikaa, joten sovin käyttäväni 
vuoden 2018 kiky-tuntini näkymättömyyshank-
keen toteuttamiseen. En pidä kiky-tunteja alallam-
me kovinkaan järkevinä, mutta on pakko myöntää, 
että ainakin tämä hyvä asia niistä seurasi.

Marraskuussa 2017 tapasin Juho Saaren ja Nii-
na Junttilan lounaalla, ja he avasivat näkökul-
miaan asiaan. Saari on Tampereen yliopiston sosi-
aali- ja terveyspolitiikan professori ja erikoistunut 
eriarvoisuuden tutkimiseen. Hän oli alkanut poh-
tia, miksi työpaikoilla on ihmisiä, joita ei tervehdi-
tä ja joiden nimiä ei tiedetä. Saari muisti vastaa-
via tilanteita jo kouluajoiltaan. Näkymättömyys 

teksti sanna sommers

›

”�Kun tulee sivuutetuksi 
tarpeeksi usein, 
alkaa itsekin uskoa 
olemattomuuteensa.”
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ostrakismimittarin, jonka hän suomensi ja 
pyysi lisäämään kysymyspatteristoon.

Sovimme, että jutun julkaisun jälkeen tutki-
jat saisivat käyttää aineistoa omissa töissään ja 
esimerkiksi ohjaamissaan opinnäytetöissä, luon-
nollisesti ilman vastaajien nimiä ja yhteystietoja. 
Tämä kerrottiin vastaajille heti kyselyn alussa.

Vastauksia kertyi lähes 700. Koska kysymyk-
siä oli paljon, luettavaa kasaantui aimo nivaska. 
Istuin monta iltaa kotisohvalla pala kurkussa 
lukemassa toinen toistaan riipaisevampia ku-
vauksia siitä, millaista on tulla jatkuvasti si-
vuutetuksi: kuin olisi rinnan päällä kiviä, kuin 
käsistä vetäisi kivuliaasti suonta, kuin vajoaisi 
lattian läpi ja lakkaisi olemasta. Vastaajat ker-
toivat nöyryytyksestä, vihasta ja luovuttami-
sesta sekä siitä, miten näennäisen pienet asiat 
voivat toistuessaan olla lopulta vuoren kokoi-
sia. ”Mulle unohdettiin kertoa juhlat, liikkapai-
kat, mitä tehdään välkällä.”

En muista ennen olleeni niin ristiriitaisen 
materiaalin äärellä. Kuvaukset olivat ahdis-
tavaa luettavaa, mutta samalla ihailin, miten 
tarkkanäköisesti ihmiset kuvailivat kokemuk-
siaan sekä pohtivat syitä ja seurauksia.

Kun tapasin Niina Junttilan uudestaan kuul-
lakseni hänen ajatuksiaan vastauksista, hän 
kommentoi: – Tämä oli surullisin aineisto, mitä 
olen lukenut.

Ja hän on sentään tutkinut yksinäisyyttä 20 
vuotta.

Kuvat artikkeliin otti valokuvaaja Milka  
Alanen. Koska koulu näkymättömyyden 
areenana nousi aineistosta niin vahvasti esiin, 

kiinnosti häntä yhteiskunnallisen eriarvoisuu-
den muotona. Hän halusi tietää, millaiset ra-
kenteelliset valuviat synnyttävät sitä ja haittaa-
vat hyvinvointia.

Junttila taas on tunnettu yksinäisyyden tut-
kija. Hän halusi tutkia ostrakismin eli ulossul-
kemisen mekanismeja, syitä ja seurauksia. Ju-
tunteon aikaan hän työskenteli Turun yliopiston 
kasvatuspsykologian apulaisprofessorina. Ta-
paamisessamme hän puhui esimerkiksi klassi-
sesta still face -kokeesta, jossa vauvan vanhempi 
muuttuu ilmeettömäksi eikä reagoi lapsen aloit-
teisiin. Vauva hätääntyy muutamissa sekunneis-
sa. Nähdyksi tuleminen on niin syvä ja vais-
tomainen tarve.

Tapaamisemme jälkeen laadin kysymyspatte-
riston, josta tuli isompi kuin olin etukäteen ar-
vannut. Minua kiinnosti kuulla näkymättömiksi 
itsensä kokevien tai aiemmin kokeneiden ihmis-
ten omia ajatuksia siitä, mikä kaikki tilanteeseen 
oli johtanut ja miten siitä voisi päästä eroon. 

Tutkijoiden ehdotuksesta lisäsin muutamia 
kysymyksiä, jotka auttoivat tekemään vastauk-
sista toimivamman tutkimusaineiston. Saari 
toivoi mukaan kysymyksen, jossa arvioidaan 
omaa yhteiskunnallista statusta. Junttila löysi 
kansainvälisistä tutkimuksista kiinnostavan  

Näkymättömyys tuntuu siltä kuin olisi kiviä
rinnan päällä. Se estää tavoittelemasta unelmia
ja saa vihaamaan itseään ja muita. Ja usein se
alkaa paikasta, joka on meille kaikille tuttu.

NÄETTEKÖ
MINUT?

Sanna Sommers kuvat Milka Alanen
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meidän perhe tutki
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T
Vetäydyn sosiaalisista tilanteista jo valmiiksi, koska en

enää kestä sitä nöyryytystä, että olen kaikille vain ilmaa.
Olen luovuttanut.

Yritän ajatella, että ehkä seuraavassa elämässä on pa-
remmin.

NÄKYMÄTTÖMYYS ja yksinäisyys ovat sukua
toisilleen, mutta eivät sama asia. Kyselystä kävi
ilmi, että ihmisellä voi olla rakastava perhe ja lä-

heinen ystävä, mutta silti hän voi tuntea olevansa muille
ilmaa koulussa, työpaikalla, harrastuksessa tai sosiaali-
sessa mediassa.

Näkymätön suljetaan yhteisen kehän ulkopuolelle. Ei
katsota kohti, ei vastata kysymyksiin, ei pyydetä mu-
kaan. Tällaiseen rooliin joutunut tuntee olevansa kuin
haamu ihmisten joukossa. 

Eikö noilla ole silmiä päässä vai olenko kuollut ja kum-
mittelen?

– Erityisesti minua hätkähdytti se, miten keskeisessä
roolissa koulu oli vastauksissa, Niina Junttila sanoo.

Sana koulu mainittiin teksteissä yhteensä 753 kertaa.
Aikuiset vastaajat kertoivat menneistä kouluajoistaan,
mutta mukana oli myös nykyisiä koululaisia, opettajia
sekä koululaisten vanhempia, jotka kertoivat lapsensa ti-
lanteesta tällä hetkellä. Nuorimmat vastaajat olivat
11–15-vuotiaita.

Koulussani on monta tällaista henkilöä. He seisovat aina
yksin eivätkä löydä paria ryhmätöissä.

Lapseni kanssa ei puhuta koulussa. Ei potkita pois jou-
kosta, mutta jätetään huomiotta. Opettaja antaa olla ns.
rauhassa.

Mulle unohdettiin kertoa juhlat, liikkapaikat, mitä teh-
dään välkällä.

Kukaan ei moikkaa häntä käytävällä ja hän joutuu väis-
telemään muita.

Poika oli aina tietyn pylvään takana koko yläasteen, sen
kolme vuotta.

Näkymättömyys ei ole koulun syy, mutta koulu on nä-
kymättömyyden areena.

– Missä muussa paikassa ihminen on yhdeksän vuotta
ilman, että on vaihtoehtoa lähteä pois. Jatkuvan arvioin-
nin ja vertailun alla ikävuosina, jolloin keho ja sosiaali-
set taidot muuttuvat, Juho Saari sanoo.

– Oli koskettavaa lukea, miten ihmiset kantavat koulu-
vuosien kokemuksia mukanaan – ja millainen herkkyys
teksteistä välittyi. Pienistä asioista, kuten katseen kään-
tämisestä, voi toistuessaan tulla todella isoja.

TÄNÄÄNKIN KOULUSSA joku kulkee näin: Väiste-
lee käytävillä muita. Seisoo pylvään takana. Lukittautuu
välitunniksi vessaan. Tuntee kokonaisvaltaista häpeää
ja epäonnistumista.

Onko minulla jokin leima otsassa tai näkymättömyys-
viitta päällä?

On kuin kehoni vajoaisi lattian löpi ja muuttuisin läpinä-
kyväksi ja lakkaisin olemasta fyysinen olento.

Mistä saa alkunsa se, että joku jää sosiaalisen piirin ul-
kopuolelle? Miksi kouluissa ja työpaikoilla on ihmisiä,
joiden nimiä ja kasvoja muiden on vaikea muistaa?

Kursivoidut sitaatit ovat Meidän Perheen verkkokyse-
lystä, johon tuli 690 vastausta: 493 heiltä, jotka kokivat
olevansa muille näkymättömiä tai olleensa sitä joskus.
Loput heiltä, jotka tunnistivat näkymättömiä lähellään.
Vain yhdeksän sanoi, ettei tiedä, mistä puhutaan.

Vastaajat kertoivat tilanteista, joissa tunsivat olevansa
muille ilmaa, sekä tunteistaan, selviytymiskeinoistaan
ja toiveistaan päästä näkymättömyydestä ulos. Aineis-
toa analysoivat kasvatuspsykologian apulaisprofessori
Niina Junttila Turun yliopistosta ja sosiaali- ja terveys-
politiikan professori Juho Saari Tampereen yliopistosta.
Junttila on tutkinut suomalaisten yksinäisyyttä 20 vuot-
ta ja on kirjoittanut aiheesta kaksi kirjaa. Silti hänkin yl-
lättyi kyselyn vastauksista.

– Olen tottunut lukemaan kurjia tekstejä, mutta tämä
oli surullisin lukemani aineisto.

”Opettajat eivät koskaan oppineet nimeäni.”

meidän perhe tutki

”�Tämä on surullisin 
aineisto, mitä  
olen lukenut.”



Jos alkuperäinen juttu  
kiinnostaa, tämä QR-koodi 
johdattaa sen juurille.

Toimittajan näkökulmasta en löytänyt pro-
jektista vikaa. Journalistin ohjeiden mukaan 
journalistista päätösvaltaa ei saa luovuttaa 
toimituksen ulkopuolelle. Tein kyselyn tut-
kijoiden haastattelun pohjalta, mutta viime 
kädessä se oli minun käsialaani. Kysymyk-
senasettelua ohjasi journalistinen intressi, 
kiinnostus maailmaan ja halu ymmärtää sen 
ilmiöitä tarkemmin. Journalismin ja tieteen 
etiikassa ydin on kai lopulta yhteinen: tiedon 
kartuttaminen ja tosiasioissa pysyminen.

On kulunut pari vuotta siitä, kun juttuprojek-
ti nytkähti kunnolla käyntiin. Tässä välissä sekä 
minä että Junttila olemme vaihtaneet työpaik-
kaa, minä toimittajaksi Kauppalehti Optioon, 
hän opetusneuvokseksi Opetushallitukseen.

Laitan hänelle viestin ja kysyn, mitä hän 
ajattelee näkymättömät-hankkeesta nyt.

– Juuri eilen puhuin siitä Finlandia-talolla 
1 600 opettajalle, hän vastaa.

Käy ilmi, että kaksi kasvatustieteen opis-
kelijaa on tehnyt aineiston pohjalta pro gradu 
-työn, ja kolmas opinnäytetyö on tekeillä. On 
toivoa, että keräämämme aineisto auttaa opet-
tajia tunnistamaan ja ehkäisemään näkymät-
tömyyttä kouluissa.

– Se oli valtavan tärkeä aineisto, ja sitä  
tullaan hyödyntämään vielä monta vuotta,  
Junttila sanoo. ●  

kuvat haluttiin ottaa koulussa. Alanen valoku-
vasi erään helsinkiläiskoulun tiloissa, ja yhden 
luokan lapset suostuivat anonyymeiksi malleik-
si jutun kuviin. Koulun ja luokan yhteistyöhalu 
kertoi kai osaltaan siitä, miten tunnistettava ju-
tun aihe kaikille oli. Graafikko Mona Kulma-
la taiteili kuvista vielä jutun verkkoversioon si-
vullisuuden tunnetta kuvastavan giffin.

Juttu julkaistiin lopulta kolmessa kana-
vassa: Meidän Perheen printissä, Vauva.fi:ssä 
sekä Helsingin Sanomien verkossa osana Sa-
noma-konsernin sisältöyhteistyötä. Vauva.fis-
sä jutun alle syntyi keskustelu, jonka sävy oli 
kaukana verkkokommentoinnin joskus niin il-
keilevästä vireestä.

”Luin jutun ja aloin itkemään hillittömästi. 
Niin tuttua mulle.”

”Työpaikalla olen saanut tuntea olevani nä-
kymätön. Kahvipöydässä muut puhuvat kuin-
ka menevät töiden jäljeen terassille, kukaan ei 
pyydä mukaan. Kysymyksiini ei vastata, pu-
heeni keskeytetään.”

”Toivoisin, että alakoulun opettajani lukisi 
tämän ja tajuaisi jotain.”

Jutun julkaisun jälkeen pohdin hankkeen 
plussia ja miinuksia. Tutkijoiden näkökulmas-
ta verkkokyselyllä kerätyssä aineistossa on tie-
tysti rajoitteensa. Siihen vastasivat internetiä 
käyttävät ihmiset, jotka sattuivat seuraamaan 
Vauva.fi:tä tai jotain niistä sosiaalisen median 
kanavista, joissa kyselyä levitettiin. Tutkijoi-
den mielestä se ei kuitenkaan ollut ongelma. 
Vastaavaa kritiikkiä voi esittää monesta muus-
takin aineistosta.
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syntää sille, millainen olin. Minua patistettiin rohkeam-
maksi ja ahdistuin.

Vastaajat kuvailivat itseään keskivertoa introvertim-
miksi. He esimerkiksi tunsivat olonsa väsyneiksi vietet-
tyään aikaa isossa porukassa. Silti he eivät halunneet olla
kokonaan yksin.

Niina Junttilan mielestä on väärin, jos ihminen tuntee
olevansa jotenkin viallinen temperamenttinsa takia.
Synnynnäisiä luonteenpiirteitään kun ei kukaan itse va-
litse.

– Oli surullista lukea, miten moni tunsi, että tullakseen
nähdyksi pitää esittää reippaampaa, iloisempaa ja äänek-
käämpää kuin on.

Olen yrittänyt olla sosiaalisempi.
Heti ala-asteella opettaja moitti kun ei viitata tarpeeksi

usein ja kerrota omia mielipiteitä. Kaipa se on jonkinlainen
epäonnistuminen mistä se näkymättömyys lähtee. 

Sitten on vielä kuudes ja viimeinen selitys, sattuma. Se
voi joko pelastaa tai tuupata ulkokehälle.

Muutoksen huonompaan tai parempaan voi sysätä liik-
keelle koulun vaihto, uusi harrastus, uusi luokkakaveri
tai uusi opettaja, jolla onkin erilainen ote. 

OLI REITTI näkymättömyyteen mikä hyvänsä,
lopputulos tuntuu yhtä kamalalta: häpäisevältä,
lannistavalta.

Minua päin kävellään ja olisi aivan sama olisinko paikal-
la tai ees olemassa. Olen kuin haamu, jota kukaan ei huo-
maa.

Kukaan ei huomaa taikka välitä yhtään. Sen enempää en
jaksa kertoo.

Pahin: Jännitän kertoa mitään, missä pitää selittää pit-
kästi asiaa. Kun sitten rohkaisen mieleni ja alan kertoa, jo-
ku toinen toteaa päälle: onpa ulkona tylsä sää. Eikä kukaan
edes muista, että olin kertomassa jotain.

Olen niin yhdentekevä, että edes ihmiset, joiden kanssa
olen viettänyt paljon aikaa, eivät muista, kuka olen.

MISTÄ NÄKYMÄTTÖMYYS saa alkunsa?
Kyselyn vastauksista nousi kuusi eri selitystä,

joista ensimmäiset kaksi liittyvät perheeseen.
Osa vastaajista kertoi opetelleensa huomaamattomaksi
jo varhaislapsuudessa, koska kotona oli vaikeaa vanhem-
pien alkoholismin, väkivallan tai mielenterveyden ongel-
mien takia.

Koska en halunnut joutua heidän pahan tuulensa koh-
teeksi, opin kulkemaan pitkin seiniä ja olemaan näkymätön.
Kun unohtaa, miten nauretaan ja hymyillään ja katsotaan
muita silmiin, muuttuu näkymättömäksi koko maailmalle.

Toinen perhetaustaan liittyvä selitys on ankara ja lasta
nujertava kasvatus. Kotona on opetettu, ettei tunteita saa
näyttää vaan pitää olla vaivaton.

En saanut aiheuttaa häpeää tai vaatia mitään. Ei saanut
olla hankala tai pilata muiden päivää.

Kun näillä eväillä lähtee kouluun tai päiväkotiin, on
vaikea löytää uudessa ryhmässä myönteistä roolia.

Kolmas selitys kytkeytyy varhaiskasvatukseen, tai oi-
keammin sen puutteeseen. Useampi vastaaja kertoi, ettei
koulun alkaessa ollut tottunut olemaan lapsiryhmässä
eikä siksi hallinnut tarvittavia sosiaalisia taitoja.

Näkymättömyys alkoi jo ennen koulun alkua, koska en
käynyt päiväkodissa. Ekaluokan alkaessa en osannut siksi
ystävystyä.

Minulla ei ollut juuri mahdollisuuksia muiden lasten seu-
raan. Sosiaaliset taidot jäivät hatariksi, ja nyt aikuisena en
edelleenkään osaa puhua lämpimikseni.

En ollut päiväkodissa. Jäin irralliseksi.
En tottunut muiden lasten seuraan ja tunsin itseni kou-

lun alkaessa sosiaalisesti kömpelöksi, erilaiseksi, yksinäi-
seksi ja näkymättömäksi.

Subjektiivisen päivähoito-oikeuden rajaaminen ei var-
masti siis ainakaan vähennä näkymättömyyttä.

– Varhaiskasvatuksen pitäisi ehdottomasti olla jokai-
sen lapsen oikeus, ei riippua siitä, onko vanhemmalla töi-
tä vai ei, Junttila sanoo.

NELJÄS SELITYS: koulukiusaaminen. 
Sen jälkeen on saastunut.
Kiusaaminen mainittiin vastauksissa 143 ker-

taa. Toistuvan ilkeilyn kohteeksi joutuminen on niin sa-
tuttavaa, että seiniin sulautuminen voi olla pakotie siitä.
Tartunnan pelko vahvistaa kierrettä. Muut alkavat kart-
taa kiusattua, etteivät joutuisi samaan rooliin.

Viidentenä syynä, vielä kiusaamistakin yleisemmin
mainittiin erilaisuus. Moni vastaaja ajatteli, että näky-
mättömyys on omasta, ”vääränlaisesta” luonteesta joh-
tuvaa. Sana ujo toistui tekstissä 198 kertaa.

Epäilen, että minussa on jotain synnynnäistä vikaa, että
ihmiset eivät näe minua.

Kokemus erilaisuudesta, ulkopuolisuudesta ja huonom-
muudesta syntyi varmaan alakoulussa. En saanut hyväk-

”Olen kuin haamu, jota kukaan ei huomaa.”
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MIELIVALTAINEN 
RANGAISTUS
Ulossulkeminen eli ostrakismi on ikivanha ilmiö.

– Sanan juuret ovat peräisin antiikin Kreikasta,
jossa äänestettiin kirjoittamalla saviruukun palasille
karkotettavaksi halutun henkilön nimi, Niina Junttila
kertoo.

– Jos tarpeeksi moni kirjoitti saman nimen, hänet
karkotettiin maasta kymmeneksi vuodeksi. Mitään
muuta syytä ei tarvittu.

meidän perhe tutki
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Osalla näkymättömän rooli kulkee mukana kaikkialle.
Kaupan jonossa muut ohittavat, kassa katsoo ohi. Bus-
sissa istutaan päälle. Kaupassa ja kadulla pitää kulkea
siksakkia, ettei tulisi tönityksi.Tilanteesta toiseen toistuva näkymättömyys voi joh-

tua nöyryytysten seurauksena omaksutusta väisteleväs-
tä elekielestä. Ihminen saattaa myös herkistyä tulkitse-
maan muiden ilmeitä ja äänensävyjä jo valmiiksi varuil-
laan: kohta tuokin kai torjuu ja sivuuttaa.Huomaan ajattelevani, että olen huonompi kuin muut.

Tulkitsen toisten katseet ja sanat arvioiviksi ja oloni on epä-
varma.

Kuin ylläni olisi aura, että karttakaa tätä.Eräs vastaaja kertoi liikuttuneensa, kun kaupungilla
automaattiset liukuovet avautuvat hänen edessään. Ihan
kuin kenen tahansa edessä. Se tuntui kummalliselta.

A IVOTUTKIMUKSISSA on huomattu, että so-siaalinen kipu aktivoi aivoissa saman alueen kuinfyysinenkin kipu. Moni vastaaja kertookin, että
näkymättömyys tuntuu myös fyysisenä huonona olona.
Sydän hakkaa, näkökenttä supistuu, tuntuu kuin käsistä
vetäisi kivuliaasti suonta. Kuin olisi kiviä mahassa tai
rinnan päällä.

Hirvein tunne mitä olen ikinä kokenut.Jo ihan pienet lapset tietävät tämän.– Kun päiväkotilapsilta on tutkimuksissa kysytty, mikä
heistä on pahinta kiusaamista, he vastaavat: ulkopuolel-
le sulkeminen, Niina Junttila sanoo.– Siksi on ikävää, että monet aikuiset käyttävät eristä-

mistä edelleen kasvatuskeinona. Jäähyrangaistuksella
opetetaan lapsille, että jos joku on erilainen tai käyttäy-
tyy hankalasti, hänet voidaan eristää muista.Eristämisestä seuraa kamalia asioita, ja muutkin sen

ymmärtävät. Tässä on koko ilmiön suuri ristiriita: sivuu-
tetusta ihmisestä tuntuu, ettei kukaan näe häntä, mutta
oikeasti moni näkee ja tajuaa. Oli yllättävää, miten sa-
manlainen käsitys näkymättömyydestä oli kyselyssä
heillä, jotka itse kertoivat olevansa muille kuin ilmaa, ja
heillä, jotka tunnistivat näkymättömiä ympärillään.Kouluaikana hänen tilanteensa ei muuttunut mihinkään

suuntaan. Hän vain oli, oli ja oli. Tiedän hänen kuolleen pa-
rikymppisenä, ja minulla on se käsitys, että se oli itsemurha.

O SA VASTAAJISTA kertoi jättäneensä opinnotkesken tai jääneensä töistä pois, koska sivullisenrooli sattui niin paljon. Huono-osaisuus voi tehdä
ihmisestä näkymättömän, mutta käy myös toisin päin:
näkymättömyys syrjäyttää.Peruskoulu on pakko sinnitellä, mutta sen jälkeen syr-

jäytyminen on pelottavan helppoa. Jää vain kotiin.Alisuoriudun, en uskalla tavoitella unelmiani.Ahdistuneisuutta, masentuneisuutta, koulujen kesken jät-
tämistä, poissaoloja koulusta ja työpaikalta.Koen moraalista huonommuutta, kun en ole aina jaksa-

nut kiinnostua esim. vaaleista. Miksi kiinnostuisin, kun en
ole itse missään mukana? Tulee vain ulkopuolisempi olo.

– Näkymättömän ympärillä on kaksi muuria: ensim-
mäisen rakentavat muut torjunnallaan. Toisen muurin
rakentaa ihminen itse, suojatakseen itseään, Juho Saari
sanoo.

Ihmisillä on erilaisia keinoja käsitellä ulos sulkemisen
aiheuttamaa tuskaa.Myönteisimmillään ne ovat pakoa taiteisiin ja mieliku-

vitukseen. Koululainen kuuntelee välitunnit musiikkia
kuulokkeilla, jotta saa musiikista voimaa ja näyttäisi sil-

tä, että haluaakin olla yksin. Toinen kuvittelee itselleen
supervoimia, kolmas katoaa mielikuvitukseen, kirjoihin
ja elokuviin.

Mutta sitten on selviytymiskeinoja, jotka tuhoavat it-
seä lisää.

Oksennan. Juon. Poltan.Ahmin ja oksennan.Satutan itseäni yksin ollessani.– Viiltely on keino yrittää hallita kipua. Silloin kivulla
on selvät, ennakoitavat rajat, alku ja loppu, toisin kuin
näkymättömyyden aiheuttamalla pahalla ololla, Niina
Junttila sanoo.

Nuori tyttö kertoi kyselyssä, että psykologi ei ottanut
asiaa puheeksi, vaikka viiltelyarvet olivat näkyvillä.– Tällaisiin hätähuutoihin pitäisi aikuisten ehdotto-

masti puuttua, Junttila sanoo.Usein viha ja halu satuttaa suuntautuu itseen, mutta
ei aina. Eräs nuori kertoi kyselyssä: Haaveilen heidän hi-
taasta tappamisesta ja kiduttamisesta. Vakuutan itselleni,
etten tarvitse muita koskaan.– On todella pelottavaa, että aiheutamme tällaista kat-

keruutta ja saamme ihmiset vihaamaan muita sillä, että
suljemme heidät ulos. Meillä on yksi maailman parhais-
ta koulujärjestelmistä, mutta silti on lapsia ja nuoria, jot-
ka voivat siellä näin pahoin, Junttila sanoo.

E RITYISEN SURULLISTA luettavaa kyselyssäolivat kertomukset siitä, että avun hakeminen ei ol-lut auttanut.
Seiskaluokkalaisen äiti kertoo: Viimeiseen puoleen vuoteen kukaan ei ole puhunut hä-

nelle mitään. Kukaan ei istu hänen viereensä, ja jos on ryh-
mätyö, hänet jätetään yksin. Ollaan haettu apua, mutta
huonoin tuloksin. Lapsi voi huonosti, enkä tiedä, kauanko
hän jaksaa.

16-vuotias tyttö kertoo peruskouluajastaan: Tunti psykologin luona viikossa ei auttanut, kun toivoin
viikon jokaisena päivänä kuolemaa. Vaikka saatoin psyko-
logiajan jälkeen tulla itkien tunnille, kukaan opettajista ei
tarttunut minua oppituntien jälkeen hihasta ja tarjonnut
apuaan. Toivoin sitä enemmän kuin mitään.Miten näin on päässyt käymään? Kertomuksissa tois-

tuu näkymättömän tunne siitä, että kukaan ei välitä.– Uusimmassa kouluterveyskyselyssä 44 prosenttia
yläkoululaisista ajattelee, ettei opettajia kiinnosta, mitä
heille kuuluu. Minä uskon, että opettajia kyllä kiinnos-
taa, mutta viesti ei jostain syystä välity nuorille. Luulta-
vasti opettaja haluaisi kovasti auttaa, muttei tiedä miten,
Niina Junttila pohtii.Hän johtaa opettajille tarkoitettua Kouluhyvinvoinnin

erikoistumiskoulutusta, jossa etsitään nykyistä toimi-
vampia keinoja auttaa haavoittuvassa asemassa olevia
oppilaita siten, ettei kukaan jäisi ulkopuoliseksi.Kyselyyn vastanneet opettajat kertoivatkin epävar-

muudesta ja avuttomuuden tunteesta, jota näkymättö-
män tilanne herättää.

Minua surettaa nähdä hänet. Toisaalta en voi tietää, ha-
luaako hän tosiaan olla yksin ja ahdistaisiko enemmän, jos
ympärillä ruvettaisiin touhuamaan hänen kaveriasioi-
taan. Toivottavasti kuraattorin yhteistyöstä olisi apua.Opettajien ja päiväkodin aikuisten lisäksi ihan kuka

tahansa voisi olla se, joka ojentaa käden näkymättömäl-
le. Helppoa se ei tunnu olevan. Moni vastaaja kertoi, että
tuntee myötätuntoa ja haluaisi mennä juttelemaan,
mutta jostain syystä empaattista ajatusta on vaikea
muuttaa teoksi.

Haluaisin, mutta en tiedä miten löytäisin keskustelun ai-
heita hänen kanssaan.On vaikea ylittää muuria, jos toinen ei rakenna yhtään

siltaa.
– Silti ihan jokainen meistä on vastuussa näkymättö-

myyden torjumisesta. Sen jälkeen kun olen tullut tietoi-
seksi tästä ilmiöstä, olen alkanut eri tavalla tervehtiä
vastaantulijoita ja pysähtyä kysymään kuulumisia, Juho
Saari sanoo.

N ÄKYMÄTTÖMYYDEN EI TARVITSE ollaloppuelämän vankila. Omakohtaista kokemustanäkymättömyydestä oli 493 vastaajalla. Heistä
yli puolet kertoi päässeensä roolista ulos.Mikä lopulta auttoi? Sattuma, koulun vaihtaminen,

kaveripiirin muutos. Uusi harrastus, jossa yhtäkkiä so-
piikin joukkoon. 

Sain uuden mahdollisuuden.Joskus yksikin ihminen voi tehdä paljon, lapsi tai ai-
kuinen.

Muutin toiselle paikkakunnalle, jossa opettaja pakotti
luokkalaisia tutustumaan minuun.Yksi luokan suosituista tytöistä, josta pidin paljon, alkoi

ystäväkseni.
Joskus taas auttoi vasta se, että kasvoi aikuiseksi, löysi

puolison ja sai lapsia, jotka hyväksyvät varauksetta.Oli ihmisen luonne, ikä tai elämäntilanne mikä tahan-
sa, jokaisen toive on tulla nähdyksi.Eräs ihminen juoksi perääni ja kysyi, mitä kuuluu. Sanoi,

että hän on ajatellut minua. Silloin en ollut näkymätön.
olin osa kaikkia muita ihmisiä ympärillä, aurinko paistoi
minullekin. Kuulin yhtäkkiä lintujenkin laulavan.

”Tunti psykologilla kerran viikossa ei
auttanut, kun toivoin viikon jokaisena
päivänä kuolemaa.”

NÄIN TUTKIMUS TEHTIIN
Kokemuksia näkymättömyydestä kerättiinVauva.fissä julkaistulla kyselyllä. Vastauksiatuli yhteensä 690. Osallistujista enemmistöoli naisia ja alle 40-vuotiaita. Nuorimmatvastaajat olivat 11–15-vuotiaita.
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Vetäydyn sosiaalisista tilanteista jo valmiiksi, koska en

enää kestä sitä nöyryytystä, että olen kaikille vain ilmaa.
Olen luovuttanut.

Yritän ajatella, että ehkä seuraavassa elämässä on pa-
remmin.

NÄKYMÄTTÖMYYS ja yksinäisyys ovat sukua
toisilleen, mutta eivät sama asia. Kyselystä kävi
ilmi, että ihmisellä voi olla rakastava perhe ja lä-

heinen ystävä, mutta silti hän voi tuntea olevansa muille
ilmaa koulussa, työpaikalla, harrastuksessa tai sosiaali-
sessa mediassa.

Näkymätön suljetaan yhteisen kehän ulkopuolelle. Ei
katsota kohti, ei vastata kysymyksiin, ei pyydetä mu-
kaan. Tällaiseen rooliin joutunut tuntee olevansa kuin
haamu ihmisten joukossa. 

Eikö noilla ole silmiä päässä vai olenko kuollut ja kum-
mittelen?

– Erityisesti minua hätkähdytti se, miten keskeisessä
roolissa koulu oli vastauksissa, Niina Junttila sanoo.

Sana koulu mainittiin teksteissä yhteensä 753 kertaa.
Aikuiset vastaajat kertoivat menneistä kouluajoistaan,
mutta mukana oli myös nykyisiä koululaisia, opettajia
sekä koululaisten vanhempia, jotka kertoivat lapsensa ti-
lanteesta tällä hetkellä. Nuorimmat vastaajat olivat
11–15-vuotiaita.

Koulussani on monta tällaista henkilöä. He seisovat aina
yksin eivätkä löydä paria ryhmätöissä.

Lapseni kanssa ei puhuta koulussa. Ei potkita pois jou-
kosta, mutta jätetään huomiotta. Opettaja antaa olla ns.
rauhassa.

Mulle unohdettiin kertoa juhlat, liikkapaikat, mitä teh-
dään välkällä.

Kukaan ei moikkaa häntä käytävällä ja hän joutuu väis-
telemään muita.

Poika oli aina tietyn pylvään takana koko yläasteen, sen
kolme vuotta.

Näkymättömyys ei ole koulun syy, mutta koulu on nä-
kymättömyyden areena.

– Missä muussa paikassa ihminen on yhdeksän vuotta
ilman, että on vaihtoehtoa lähteä pois. Jatkuvan arvioin-
nin ja vertailun alla ikävuosina, jolloin keho ja sosiaali-
set taidot muuttuvat, Juho Saari sanoo.

– Oli koskettavaa lukea, miten ihmiset kantavat koulu-
vuosien kokemuksia mukanaan – ja millainen herkkyys
teksteistä välittyi. Pienistä asioista, kuten katseen kään-
tämisestä, voi toistuessaan tulla todella isoja.

TÄNÄÄNKIN KOULUSSA joku kulkee näin: Väiste-
lee käytävillä muita. Seisoo pylvään takana. Lukittautuu
välitunniksi vessaan. Tuntee kokonaisvaltaista häpeää
ja epäonnistumista.

Onko minulla jokin leima otsassa tai näkymättömyys-
viitta päällä?

On kuin kehoni vajoaisi lattian löpi ja muuttuisin läpinä-
kyväksi ja lakkaisin olemasta fyysinen olento.

Mistä saa alkunsa se, että joku jää sosiaalisen piirin ul-
kopuolelle? Miksi kouluissa ja työpaikoilla on ihmisiä,
joiden nimiä ja kasvoja muiden on vaikea muistaa?

Kursivoidut sitaatit ovat Meidän Perheen verkkokyse-
lystä, johon tuli 690 vastausta: 493 heiltä, jotka kokivat
olevansa muille näkymättömiä tai olleensa sitä joskus.
Loput heiltä, jotka tunnistivat näkymättömiä lähellään.
Vain yhdeksän sanoi, ettei tiedä, mistä puhutaan.

Vastaajat kertoivat tilanteista, joissa tunsivat olevansa
muille ilmaa, sekä tunteistaan, selviytymiskeinoistaan
ja toiveistaan päästä näkymättömyydestä ulos. Aineis-
toa analysoivat kasvatuspsykologian apulaisprofessori
Niina Junttila Turun yliopistosta ja sosiaali- ja terveys-
politiikan professori Juho Saari Tampereen yliopistosta.
Junttila on tutkinut suomalaisten yksinäisyyttä 20 vuot-
ta ja on kirjoittanut aiheesta kaksi kirjaa. Silti hänkin yl-
lättyi kyselyn vastauksista.

– Olen tottunut lukemaan kurjia tekstejä, mutta tämä
oli surullisin lukemani aineisto.

”Opettajat eivät koskaan oppineet nimeäni.”

meidän perhe tutki
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Pahimman 
päivän varalle
Eija Mansikkamäki kirjoitti täyttökirjan siitä, 
mihin ihmisen pitää kuoleman tullessa varautua. 
”Hautajaisihminen” hänestä tuli vahingossa.

Mistä kirjasi kertoo?
Kirja on eräänlainen kuolinapukirja. Sen 
aihe on omien asioiden hoito sitten, kun ei 
enää itse pysty niitä hoitamaan. Kirja on 
siis tarkoitettu jätettäväksi vakavasti sai-
rastuneen tai kuolleen ihmisen läheisille. 
Se esittelee kaiken kissanhoidosta hauta-
jaisjärjestelyihin. Sen täyttää ihminen vielä 
eläessään yksin tai yhdessä läheisen kanssa.

Mikä on suhteesi aihepiiriin? 
Minulla on aina ollut käytännöllinen suhde 
hautajaisiin. Olen käynyt niissä lapsesta  
asti. Kun vaarini kuoli ollessani 16, laskin 
olleeni jo 16 hautajaisissa. Usein ne olivat 
sellaisten setien ja tätien hautajaisia, joita 
en ollut koskaan tavannut. Useimpien suku-
nimi oli ”Sopula”, joten kutsuin heitä sopu-
leiksi. Tilanteet olivat ihan mukavia, koska 
tapasin siellä lapsikavereita.

Kolme vuotta sitten jouduin toisenlai-
seen tilanteeseen, kun tätini kuoli ja jou-
duin järjestämään hautajaiset. Pian kuolivat 
luokkakaveri, työkaveri ja entinen naapu-
ri. Omaisia katsoessa tuli olo, että ihmiset 
ovat kuoleman edessä hukassa, hämillään 
ja avuttomia. Emme tiedä, miten voi tehdä 
kuolleelle oikein. En esimerkiksi tiennyt, 
halusiko tätini arkku- vai polttohautauksen. 
Minusta tuli hautajaisihminen.

Kaiken tämän seurauksena aloin kertoa 
kotona omille lapsilleni, miten minun asiani 
hoidetaan. Lapset eivät halunneet aiheesta  

kirjat

Eija Mansikkamäki, 49

●  �Maaseudun Tulevaisuuden talouden ja 
politiikan toimittaja. MT:ssä vuodesta 
1995, sitä ennen kesätoimittajana 
samassa lehdessä. Vuodet 1998 – 2001 
Brysselin kirjeenvaihtajana. 

●  �Elintarviketieteiden maisteri ja 
valtiotieteiden ylioppilas Helsingin 
yliopistosta. Opiskeli myös 
lähihoitajaksi hoitovapaan aikana 
vuonna 2011.

●  �Asuu Keravalla uusioperheessä, johon 
kuuluu mies ja kotona asuvat 4 lasta.

●  �Harrastaa lavatanssia, kävelylenkkejä 
ja veneilyä. 



Veli-Pekka Lehtonen: 
Markus Selin.  
Perustuu tosi
tapahtumiin.  
300 sivua.  
Tammi. Ilmestyi  
syyskuussa 2019.

Matti Rinne: 
Kulttuuritoimittaja. 
Kurkistus elettyyn. 
250 sivua.  
Into. Ilmestyi  
syyskuussa 2019.

Katja Koivikko: 
Kirkkaankeltaisen  
Wartburgin kyydissä.  
272 sivua.  
Avain. Ilmestyi  
elokuussa 2019.
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nauti myös muista
hsj:n jäsenten kulttuuritöistä!

Eija Mansikkamäki:
Kun minua ei enää ole. 
Tärkeät tietoni  
kaiken varalta.  
Otava. 68 sivua. 
Ilmestyi syyskussa 
2019.

kuulla, joten päätin, että kirjoitan vaikka 
omakustanteena kirjan, jossa kuolemaan 
liittyvät käytännön asiat kerrotaan. Otin 
kuitenkin ensin yhteyttä Otavaan, ja siellä 
innostuttiin aiheesta.

Mitä kirja antaa maailmalle? 
Kirja on ensinnäkin puheeksiottoväline. Jos 
ihmisellä on iäkäs tai sairas sukulainen, kir-
jan avulla on helppo käydä läpi vaikka se,  
kenelle perintöhopeat tai valokuvat jätetään. 
Vanhemmat ihmiset voivat olla halukkaam-
pia juttelemaan kuolemasta kuin nuoret, jot-
ka voivat vain todeta, että ”älä nyt, ethän sä 
koskaan kuole.”

Elämänsä voimissa olevalle ihmiselle  
kirja taas on kätevä, jos on yksikin asia, josta 
hän haluaa jättää tiedon. Kirjaa ei tarvitse  
täyttää kannesta kanteen. Toisaalta, jos ei 
esimerkiksi halua, että Facebook lähettää 
synttärimuistutuksia kavereille loputtomiin 
kuoleman jälkeen, kirjaan voi jättää sala
sanat ja kännykän koodit, joilla esimerkiksi  
Facebook-profiilin saa poistettua ja valo
kuvat saa poimittua kännykän muistista. 
Kirja on siis pikaopas asioiden hoitamiseen.

Mitä toivot kirjalta?
Toivon pikemminkin keskustelua kuin 
myyntilukuja. Väitetään, että kuolemasta ei 
oikein voida eikä uskalleta puhua. Olen huo-
mannut, että näin ei ole. Kun ihmiset kuuli-
vat kirjasta, he alkoivat puhua minulle asiois-
taan  – joskus niinkin innokkaasti, etten olisi 
ihan kaikkea halunnut kuulla. En ole aikeissa 
järjestää kaikkien hautajaisia. Jouduin myös 
pitämään puheet työkaverin, luokkakaverin 
ja naapurin hautajaisissa. Olen siis nykyään 
myös hautajaispuhuja. ●  salla nazarenko

hsj:n jäsenten kirjoittamat kirjat 
ovat olleet Lööpissä omana palsta-
naan vuodesta 2017 alkaen. Palstaa 
on laajennettu: jäsenistöltä toivotaan 
esityksiä kulttuurin alueelta laajem-
minkin. Harrastatko musiikkia, kuoro-
laulua, runoja, maalausta, grafiikkaa 
tai valokuvausta? 

Ilmianna joko itsesi tai kollegasi  
kulttuurityö! Saapuneiden ehdotusten 
joukosta Lööpin toimituskunta  
valitsee esiteltävän teoksen tai 
useamman. 

Lähetä ehdotuksesi Lööpin toimi-
tukseen Kaija Plitille, kaija.plit@hsj.fi
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Lapsiyleisöille tehdään paljon uutis- ja asiasisältöjä, jotka 
käsittelevät vaikeitakin aiheita. Olennaista on, että lapset 
pääsevät vuorovaikutukseen sisällöntuottajien kanssa.

teksti Jukka Vuorio

Lapset innostuivat uutisista

Yle Uutisluokka 
on vuonna 2014 
aloitettu media-
kasvatushanke. 
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Lapset innostuivat uutisista L apset ja nuoret ovat olleet me-
diankäyttäjinä edelläkävijöitä 
jo vuosikymmeniä. He ovat 

hakeutuneet vuorovaikutukseen 
suurimpien lehtien sekä radio- ja 
tv-ohjelmien kanssa siinä, missä 
aikuiset ovat  tyytyneet passiivisen 
lukijan ja katsojan rooliin.

Lasten ja nuorten aktiivinen 
yhteydenpito mediaan ei siis ole 
uutta, mutta kirjeiden ja kortti-
en asemesta nyt yhteyttä pidetään 
tykkäyksillä, jaoilla ja somekana-
viin kommentoimalla.

Viime vuosina nuorelle me-
diayleisölle on alettu tarjota koh-
dennetusti myös varsinaisia uuti-
sia. Lisäksi heidät on otettu entistä 
tiiviimmin mukaan tuottamaan it-
se sisältöjä. Uutisten ja juttujen te-
kemiseen osallistamalla heitä ha-
lutaan kasvattaa ja myös innostaa 
mediankäyttäjiksi.

Idolina uutistuottaja
Yksi tunnetuimmista lasten
medioista on maaliskuussa 2016 
aloitettu Helsingin Sanomien Las-
ten uutiset. Niiden kohderyhmänä 
ovat 6–12-vuotiaat eli alakouluikäi-
set lapset. Uutisten tuottaja Fanny 
Fröman, 28, kertoo, että Lasten uu-
tisten tarkoitus on edistää sekä ai-
kuisten että lasten medialukutaitoa.

– Lasten uutisista lapset oppi-
vat, mikä on uutinen ja mikä ei. He 
ovat päivittäin tekemisissä niin 
monenlaisten sisältöjen kanssa, 
että uutiset on hyvä kyetä erotta-
maan muusta sisällöstä.

Samalla lapset oppivat seuraa-
maan yhteiskunnallisia tapahtumia.

– On hienoa, jos lapset ja van-
hemmat voivat yhdessä seurata 
Lasten uutisia ja keskustella niistä.

HS:n Lasten uutisia julkaistaan 
hyvin monikanavaisesti. Printtileh-
dessä ne ilmestyvät perjantaisin. 
Silloin voi myös katsoa tv-lähetyk-
sen HS:n verkkosivuilta. Neloselta 
lähetys tulee sunnuntaisin. Lasten 
uutisilla on myös Youtube-kanava 
sekä aktiiviset tilit Instagramissa ja ›
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Snapchatissa. Ja minuutin mittai-
nen radiolähetys on kuultavissa Ra-
dio Aallossa perjantai-iltapäivisin. 

Useissa Lasten uutisten tv-lähe-
tyksissä nähdään lapsia joko haas-
tattelijoina tai asiantuntijoina. 

– Lapset laittavat meille sähkö-
postia ja kertovat haluavansa mu-
kaan. Viestejä tulee sekä yksittäisil-
tä lapsilta että kokonaisilta luokilta. 
Yritämme saada kaikki halukkaat 
mukaan, mutta se vie välillä aikaa, 
sillä niin moni olisi tulossa.

Monikanavainen ohjelma on 
tehnyt tuottaja Fanny Frömanis-
ta kohdeyleisön parissa julkkiksen, 
ja hänen ympärilleen on syntynyt 
positiivisella tavalla eräänlainen 
henkilökultti.

– Lapset ottavat omakseen sen 
ihmisen, joka kertoo heille asioista. 
Vähän samalla lailla kuin he fanit-
tavat joitakin tubettajia. Osa haluaa 
tulla kuvaamaan kanssani selfieitä. 

Lasten uutisten toimitus paitsi 
ideoi juttujaan itse, myös jalostaa 
lapsilta tulleita juttutoiveita. Ylei-
sön toiveet ovat erittäin tervetul-
leita. Frömanin mielestä lapset 
tietävät itse parhaiten, millaista si-
sältöä he haluavat. 

Parhaiten lapset kiinnostuvat 
uutisista, kun heidät saadaan ym-
märtämään, että käsiteltävä aihe 
koskettaa heitä itseään.  

– Jos aikuiset puhuvat vaikkapa 
opetussuunnitelman muuttamises-
ta, me menemme kysymään lapsilta 
heidän mielipidettään asiaan. 

Fröman uskoo, että minkä ta-
hansa aiheen voi saada lapsiyleisöä 
kiinnostavaksi.

– Pitää kertoa, mitä on tapahtu-
nut ja miksi. Jos eduskunta on sää-
tänyt uuden lain, jutussa on hyvä 
kertoa, mikä eduskunta on ja mi-
ten lakeja säädetään.

Jatkuvana haasteena on osata 
kertoa asioista tarpeeksi, mutta 
mielenkiintoisesti. 

– Tavoitteena on, että joka jutun 
jälkeen lapset tietävät asiasta vähän 
enemmän.

Uskottuna demi
Teini-ikäisille tytöille suun-
nattu Demi ei ole varsinainen 
uutismedia, mutta se käsittelee 
ajankohtaisia yhteiskunnallisia 
aiheita. Demi on keskustelupalsta, 
Instagram-yhteisö, Youtube-ka-
nava sekä kymmenen kertaa vuo-
dessa ilmestyvä aikakauslehti.  

– Demin verkkoon ja someen 
tullaan keskustelun ja vuorovai-
kutuksen takia. Z-sukupolven 
nuoret eivät ole tottuneet sellai-
seen median käyttöön, jossa vain 
vastaanotetaan sisältöjä, kertoo 
Päivi Lehtomurto, joka on ol-
lut Demin päätoimittaja keväästä 
2018 alkaen. Sitä ennen hän työs-
kenteli Demin toimittajana, tuot-
tajana, toimitussihteerinä ja toi-
mituspäällikkönä.  

Demin verkkosivu poikkeaa 
useimpien muiden lehtien sivuis-
ta. Etusivulta avautuu keskuste-
lupalsta, perinteisiä lehtijuttuja 
siellä ei näy. Muutamalla klik-
kauksella keskustelupalstalta pää-
see seuraamaan WhatsApp-vies-
timuotoon tehtyä draamasarjaa, 
katsomaan Demin sometähtien 
Youtube-videoita ja osallistumaan 
kilpailuihin. 

– Demin yhteisö on sellainen, 
jossa nuoret sukupuolesta riippu-
matta saavat vertaistukea ja ää-
nensä kuuluviin. On tärkeää, että 
kaikki tulevat kuulluksi.

Lehtomurron mukaan toimitus 
seuraa yhteisön mielipiteitä muun 
muassa erilaisilla kyselyillä. Nii-
den tulokset ohjaavat toimituksen 
aihevalintoja. 

Demi täytti viime vuonna 20 
vuotta, ja on nyt kahtena syksynä 
peräkkäin tehnyt painetun lehden 
numeron yhdessä nuorten kanssa. 
Lukijoista on tullut kirjaimellises-
ti myös tekijöitä. 

Demin Youtube-videoilla ta-
voitellaan usein tabujen rikko-
mista, mikä on suoraan lukijoilta 
tullut toive. Seksiin, seuruste-
luun ja mielenterveyteen liitty-

vät asiat kiinnostavat. Esimerkiksi 
lokakuun lopussa ilmestyi Demin 
video, jossa käsitellään seksu-
aalista häirintää. Siinä tubettaja 
Jasminsofi eli Jasmin Muurinen 
ja rap-artisti Adikia eli Kirsikka 
Ruohonen käyvät läpi Demin lu-
kijoiden kokemuksia kourimises-
ta, huorittelusta ja niin sanottujen 
dickpickien vastaanottamisesta.  

Myös mediakasvatus on Demin 
tekijöille tärkeää. Monia sisältöjä 
tehdään yhdessä nuorten kanssa, 
ja se jo itsessään on yksi media-
kasvatustapa.  

– Tekijät saavat samalla suoraa 
tietoa siitä, mitä lukijamme ym-
märtävät ja mitä eivät. Nuorten 
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kanssa tehtyihin juttuihin tehdään 
myös faktatsekkaukset, ja tieto 
varmistetaan asiantuntijoilta.

Jos esimerkiksi Demin someka-
navissa on kaupallisia yhteisöjä, 
ne erotetaan selkeillä merkinnöil-
lä toimituksen tekemästä journa-
lismista.

– Meidän asemassamme on tosi 
oleellista olla vastuullinen ja luo-
tettava media, Lehtomurto täh-
dentää.

Mediakasvattajana Yle
Yle on jatkanut Pikku Kakko-
sen ja Radiomafian viitoittamal-
la tiellä saumattomasti nykyai-
kaan. Yle Uutisluokka on vuonna 

2014 käynnistynyt mediakasva-
tushanke. Siinä 11–18-vuotiaat 
lapset ja nuoret tekevät uutisia ja 
opettelevat medialukutaitoa se-
kä lähdekritiikkiä. Mukaan on il-
moittautunut yli 400 luokkaa eri 
puolilta Suomea. 

Uutisluokassa nuoret tekevät 
uutisia, lähetyksiä ja somevideoi-
ta Ylen toimittajien eli uutiskum-
mien opastamina. 

Uutisluokkalaiset ovat kirjoitta-
neet Ylen verkkosivuille uutisia ja 
mielipidetekstejä, juontaneet uu-
tislähetyksiä, vetäneet oman kun-
tavaalitentin ja Uutisluokka Live 
-lähetyksen sananvapaudesta sekä 
tehneet verkko- ja somevideoita.  

Nuorten kanssa 
tehtyihin 
juttuihin tehdään 
myös fakta­
tsekkaukset, ja 
tieto varmistetaan 
asiantuntijoilta

›

Kahtena syksynä  
Demi on tehnyt 
painetun lehden 
sisällön nuorten 
kanssa yhdessä. 
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– Yksi keskeinen tavoite on saada 
nuorten ääni kuuluviin mediassa 
ja yhteiskunnassa, kertoo uutis-
luokan toimittaja Kreeta-Maria 
Kivioja. Samalla halutaan lisätä 
nuorten kiinnostusta yhteiskuntaa 
ja ajankohtaisia asioita kohtaan.

– Uutisluokka pyörii ympäri 
vuoden. Toiminta huipentuu joka 
kevät Uutisluokan päivään, jolloin 
nuoret ja nuorten jutut näkyvät 
ja kuuluvat laajasti Ylen kanavil-
la, verkossa ja toimituksissa eri 
puolilla maata, kertoo uutisluokan 
tuottaja Hanna Visala. 

– Juttujen tekeminen kehittää 
uutisluokkalaisten medialukutai-
toa, kun he tutustuvat jutunteon 

prosessiin ja journalismin perus-
teisiin, Kivioja kertoo.

Uutisluokkaan osallistuvat kou-
lut saavat käyttöönsä maksuttoman 
Yle Triplet -opetusmateriaalipal-
velun. Se on kouluille tarkoitet-
tu verkkosivusto ja mobiilisovel-
lus, jossa julkaistaan joka arkipäivä 
kolme Ylen uutisvideota ja niihin 
liittyvät tehtävät sekä uutisvisat. 

Visalan ja Kiviojan mukaan lap-
set ja nuoret kiinnostuvat uutisista 
silloin, kun he itse saavat ideoida 
aiheita ja tehdä uutisia heille tär-
keistä asioista.  

– Uutisluokan ansiosta nuorten 
kiinnostus ympäröivään maail-
maan ja uutisia kohtaan on kasva-

Tavoitteena 
on, että joka 
jutun jälkeen 
lapset tietävät 
asiasta vähän 
enemmän.



lasten ja varhaisteinien me-
dioiden kulta-aikaa elettiin 
1980-luvulla. Lehtiä oli luku-
määräisesti paljon, ja suo-
situimmat niistä saavuttivat 
merkittäviä levikkejä, kuten 
esimerkiksi mainstreampop-
pia laajasti esitellyt Suosik-
ki sekä Semicin (nykyinen 
Egmont) julkaisemat sarja-
kuvalehdet Mustanaamio ja 
Buster.

Suosikin levikki oli laa-
jimmillaan 150 000. Lehden 
useisiin, eri aiheita käsitel-
leisiin palstoihin lukijat lä-
hettivät kysymyksiä kirjeit-
se. Yksi suosituimmista oli 
Bees & Honey -lääkäripalsta, 
jossa nuorisolääkäri vasta-
si monenlaisiin seurustelua, 
seksuaalisuutta ja terveyttä 
koskeviin kysymyksiin. Joka 
numerossa sai myös äänestää 
postikorteilla suosituimpia 
laulajia ja bändejä.

Näennäisesti Mustanaamio 
ja Buster olivat vain sarjaku-
valehtiä, mutta 80-luvun lop-
pua lähestyttäessä ne  saat-
toivat sisältää kymmenenkin 
sivua lukijakirjeisiin perustu-
vaa materiaalia. Huippuvuo-
sinaan Mustanaamio saavutti 
noin 100 000 kappaleen le-
vikin. 

Noina aikoina postinkan-
tajat saivat raahata sarjaku-
valehtien toimituksiin lauk-
kukaupalla kirjeitä, joissa  
kyseltiin lehden tarinoiden 
hahmoista ja tapahtumista. 
Kirjeiden mukana tuli lukijoi-
den omia piirroksia, kilpailu-
vastauksia ja kirjeenvaihtoil-
moituksia. 

Lukijoilla oli tekijöille 

runsaasti asiaa, ja sille annet-
tiin painetussa lehdessä tilaa.

Muita yhteisönsä kanssa 
voimakkaassa vuorovaikutus-
suhteessa olleita lehtiä olivat 
muun muassa Koululainen, 
Mikrobitti, Hevoshullu ja Suo-
men MAD. 

Sähköisessä mediassa Ylen 
lasten ja nuorten ohjelmat 
ovat olleet yhteisön luomisen 
ja vuorovaikutuksen edelläkä-
vijöitä. Yli 40-vuotiaalla Pik-
ku Kakkosella on aina ollut ja 
vuosina 1983–1991 lähetetyllä 
varhaisteinien televisio-oh-
jelma Kasmasiinilla oli lähei-
nen suhde yleisöönsä, jota on 
osallistettu sekä ohjelmien 
yleisönä että lähetysten aktii-
visena toimijana.  

Radiokanavista sama kos-
kee etenkin nykyisen YleX:n 
edeltäjää Radiomafiaa, joka 
päiväsaikaan tulleen lähetys-
virran lisäksi sisälsi runsain 
määrin toimitettuja ohjelmia, 
joiden sisältöihin kuulijat vai-
kuttivat niin kirjoittamalla 
kuin soittamallakin. 

1990-luvulla ennen inter-
net-aikaa, myös Ylen Teksti-
tv saavutti ympäri Suomen 
lasten ja nuorten keskuudes-
sa vankkaa suosiota kirjeen-
vaihtopalstoillaan. Muutamia 
mieliharrastuksiaan omaan 
ilmoitukseensa listaamalla 
saattoi löytää sellaisen kave-
ripiirin, mikä ei omalla pienel-
lä paikkakunnalla olisi muu-
ten ollut mahdollista. 

Medioita lapsille ja nuoril-
le on siis ollut pitkään, mutta 
varsinaiset lasten uutismediat 
ovat nousseet suosituiksi vas-
ta viime vuosina. ●  

nut, Visala sanoo.  
Monimutkaisista, vaikeista ja pe-

lottavistakin uutisaiheista voidaan 
kertoa myös lapsille. Yle Tripletis-
sä käsiteltiin esimerkiksi Kuopion 
tapausta, jossa mies hyökkäsi kou-
luun, ja yksi ihminen kuoli ja kym-
menen loukkaantui. Uutisen yh-
teydessä tarjotaan myös pelkoja ja 
turvallisuuden tunnetta käsittele-
viä tehtäviä, joita tehdään koulussa 
opettajan johdolla. 

– Tutkimusten mukaan nuoret 
ovat kiinnostuneita talousuutisista. 
Ja aiheista, jotka tulevat lähelle hei-
dän arkeaan, ja joihin he itse pysty-
vät vaikuttamaan, kuten ilmastoai-
heiset uutiset, Visala sanoo. ●  

Postiljoonien 
kulta-aika

Lasten Uutisten 
tuottaja Fanny 
Frömanista on  
tullut lasten idoli.
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Kirjojen myyntisesonki höyryää joulun alla 
kuumimmillaan. Miten suuri vaiva on keksiä 

kirjalle myyvä nimi? Millainen nimi on huono? 
Utelimme kustannustoimittajilta. 

teksti salla nazarenko
kuvitus outi kainiemi

KIRJAT, 

JOIDEN NIMET

(EPÄ)ONNISTUIVAT
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C entral Parkin oravat ovat surullisia 
maanantaisin on Katherine Pan-
colin kirjan nimi. Se ei saa WSOY:n 
kaunokirjallisuuden kustannustoi-

mittaja Samuli Knuutilta hyvää arvosanaa.
– Aivan liikaa yrittämistä, Knuuti toteaa. 
Toisaalta toinen pitkä käännöskirjan nimi, 

Erich Maria Remarquen Länsirintamalta ei 
mitään uutta, saa Knuutilta täydet pisteet: tuli-
han jo 1928 ilmestyneen kirjan nimestä käsite. 

Kirjan nimen keksiminen, kuten lehtijutun 
otsikointi, on kinkkistä puuhaa. Varsinkin tie-
tokirjan nimen pitäisi kertoa myös siitä, mistä 
kirjassa on kyse. Liian tylsä nimi voi saada lu-
kijan jättämään kirjan hyllyyn.

tiimissä puurtamista
Toisin kuin maallikko luulisi, kirjojen nimeä-
minen on usein tiimityötä. Parhaassa tapauk-
sessa jo käsikirjoituksella on sopiva nimi, 
hankalimmillaan mukana ovat kirjailija, kus-
tannuspäällikkö, kustannustoimittaja ja mark-
kinointi, eikä valmista tule oikein sittenkään.  

Kirjalla on oltava nimi jo useita kuukausia 
ennen sen ilmestymistä, sillä se on tarpeen 
ennakkomyynnissä. Kirjalla on usein työnimi 
jo ennen kuin siitä on kirjoitettu riviäkään, 
Gummeruksen tietokirjojen toimituspäällikkö 
Susanna Messo kertoo. 

– Lopullinen nimi syntyy harvoin vaivatto-
masti. Tietokirjaan tarvitaan tiivis nimi ja sil-
le alaotsikko. Tietokirjan nimessä on usein lu-
paus, jokin asia, joka helpottaa lukijaa. 

Messo joutuu miettimään hetken, kun hä-
neltä kysyy hyviä esimerkkejä hänen uransa 
ajalta.

 – Aiemmin ilmestyneistä esimerkiksi Kau-
nis huoleton puutarha – iloa pihasta kesästä 
syksyyn. Tai Martat – keittokirja – innostu ja 
onnistu keittiössä. 

Gummeruksen kirjoissa on selkeä yläotsik-
ko-alaotsikko-linja. Myöhemmin Messon mie-
leen juolahtavat Mitä Jeesus tekisi? – Kirkko ja 

2000-luvun kapina sekä Ässät jyllää! – Stadin 
kundit jatkosodassa.

Oma taiteenlajinsa ovat myös käännöskirjat. 
Aina ei alkuperäinen nimi käänny suomeksi 
lainkaan ymmärrettäväksi. Venäläiskirjailija 
Jevgeni Vodolazkinin hieno keskiaikaan si-
joittuva tarina Arsenin neljä elämää oli alkupe-
räiseltä nimeltään Lavr. Kääntäjä Elina Kahla 
kertoo sähköpostitse, että assosiaatiot lääkä-
ristä laakeriin ja laurokseen eivät toimineet, 
joten kirjan nimi otettiin ranskannoksesta. 

monta reittiä keksimiseen
Messon kollega Otavalla, tietokirjojen kustan-
nuspäällikkö Jarkko Vesikansa on nasevien 
nimien mies. Otavan tietokirjoissa ei suosita 
alaotsikoita ainakaan systemaattisesti. Vesi-
kansankin mukaan kirjan nimen löytämiseen 
on monta reittiä. 

–  Joskus se napsahtaa kerralla, joskus se 
vaatii kypsyttelyä. 

Vesikansa vastaa Otavalla muun muassa elä-
mäkerroista ja historia-aiheisista kirjoista. 

– Nimen pitää olla mieleenpainuva, kertoa 
kirjan aihe ja olla vieläpä omintakeinen.

Parhaimmillaan nimi kertoo kirjan sisällös-
tä kaiken olennaisen. Vesikansa on tyytyväinen 
tänä syksynä ilmestyvän, toimittaja Tapio Suo-
misesta kertovan Urheiluhullu-kirjan nimeen.

– Siinä ovat kirjan molemmat tärkeät aiheet: 
urheilulle omistautuminen ja mielenterveys
ongelmat.

Vesikansa oli mukana ideoimassa myös 
Raimo Sailaksesta kertovaa Laman taittaja 
-kirjaa sekä Jorma Ollilan Nokia-saagaa Mah-
doton menestys. Jälkimmäisen nimeä pyöritel-
tiin Vesikansan mukaan pitkään.

Silloin, kun kirjan kohde on riittävän kuu
luisa, nimi voi olla hyvinkin konstailematon. 
Esimerkistä käynee Jari Tervon Loiri tai  
Teemu Selänteen elämäkerta Teemu. Michelle  
Obaman Minun tarinani puolestaan oli ame-
rikkalaisen kustantajan määrittelemä nimi. 

Aina ei alkuperäinen nimi käänny 
suomeksi lainkaan ymmärrettäväksi.

›



30 lööppi 4 / 2019

Dekkarin nimessä ei ole pakko 
mainita sanaa tappava tai verinen.

Käännösnimen tuli joko viitata suoraan alku-
peräiseen Becoming-nimeen tai seurailla linjaa 
My story.

– Harvoin näin tarkkoja ohjeita tulee kään-
nösnimestä, Vesikansa kertoo. 

Erityisistä trendeistä kysyttäessä Vesikan-
sa joutuu vähän miettimään, mutta sitten mie-
leen tulee yksi: numerot.

– Kuten Jari Ehrnroothin kirjassa Kym-
menen vaatimusta vapaalle ihmiselle. Numerot 
selventävät lukijalle kirjan ideaa.

lyhyttä ja pitkää 
Numerot mainitsee myös Gummeruksen Susan-
na Messo. Esimerkiksi kirja nimeltä I love you 
Mom kääntyi suomeksi Ihana äiti – 45 oivallusta 
läheisyydestä ja Lovebirds and other sweethearts 
tulee maassamme kauppoihin nimellä Kyyhky-
läiset – 45 oivallusta rakkaudesta.

Entä kaunokirjat? 
– Niiden nimeämiseen ei oikeastaan ole mi-

tään sääntöä, WSOY:n Samuli Knuuti sanoo.
– Se voi olla maailman helpoin asia tai tosi 

vaikea. Hyvä kirjan nimi viittaa kahteen suun-
taan: kirjan sisältöön ja potentiaaliseen lukijaan.

Itse nimeämistään kirjoista Knuuti mainit-
see ylpeydellä ensi vuonna ilmestyvän fiktiivi-
sen kirjan nimeltä Jussi Seppänen, joka kertoo 
Jussi Seppäsen elämästä. 

Knuuti pitää hyvinä lyhyitä ja definitiivisiä 
nimiä, joskin liika modernistisuus, kuten Silta 
tai Koru, voi olla myös tylsää.

– Toisaalta esimerkiksi Se toimii hyvin 
perinteisenä kauhukirjan nimenä. 

Knuutin mielestä kirjallisen kulttuurin 

kehityksestä kertoo se, että kaunokirjan ni-
men ei tarvitse välttämättä kertoa lajityyppiä. 

– Dekkarin nimessä ei ole pakko mainita 
sanaa tappava tai verinen.

Oman uransa onnistumisista nimeämispuo-
lella Knuuti mainitsee vielä Miina Supisen 
Liha tottelee kuria -kirjan.

– Itse pidin siitä, joskaan en vieläkään osaa sa-
noa, oliko se hyvä vai luokattoman huono nimi. 
Niin ristiriitaista palautetta olen siitä saanut. 

floppejakin joka lähtöön 
Kirjan nimeäminen voi toki myös epäonnis-
tua. Alussa mainittu liika yrittäminen on eräs 
kardinaalimoka, toinen on epämääräisyys. 

Mitä nimiä ammattilaiset pitävät huonoina?
– Anna minun rakastaa enemmän. Kamala  

nimi hyvällä kirjalla, Samuli Knuuti tuiskahtaa.
Knuutin mielestä huono on myös Mark 

Mansonin Kuinka olla piittaamatta p*skaakaan. 
– Typerää laittaa nimeen kirosana, jos ei 

kehtaa laittaa sitä kirjan kanteen.
Lööpin epätieteellinen kysely teilasi myös 

seuraavat nimet:
Merikirja. Erittäin kiinnostavasta aiheesta,  

hainpyynnistä, tehdyllä kirjalla on erittäin 
tylsä nimi.

Lopotti. Ei sano mitään.
Pyhiesi yhteyteen. Humoristinen seikkailu

draama, viisas ja hauska, ja nimestä tulee 
Raamattu mieleen.

Tosi huono on Hannu Mäkelän Eino Leino 
& L. Onerva -kirjan nimi: Nalle ja Moppe. Se 
on minulla hyllyssä, mutta en pysty tarttumaan 
siihen, kun nimi on niin tyhmä. ●



kokouksessa käsitellään HSJ:n 
sääntöjen 23 § edellyttämät asiat. 

Lisäksi käsitellään Aikakausleh-
dentoimittajain Säätiön hallituksen 
täydennysvaali ja tilintarkastajien 
valinta.

Ilmoittautumisohjeet lähetetään 
jäsenille sähköpostitse vuoden 
2020 alkupuolella. 

Helsingin Seudun 
Journalistien sääntö
määräinen vuosikokous 
pidetään Sokos Hotel Presidentissä
Eteläinen Rautatiekatu 4, Helsinki
keskiviikkona 18. maaliskuuta 2020 kello 18
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Oivalluksestaan kertoo toimittaja Hannele Peltonen, joka osallistui 
lokakuun alussa HSJ:n järjestämään Asiaa aivoista -iltaan.

tämän oivalsin! 

tuntija kertoo faktoja. Lisää faktoja kuulimme 
unihoitaja Anne Huutoniemeltä, joka kertoi 
unettomuuden vaikutuksista terveyteemme. 
Minua alkoi väsyttää. Tuntui jotenkin tylsältä. 
Tiedän kyllä ritirimpsut siitä, että pitäisi liik-
kua, syödä terveellisesti, nukkua ja olla sosiaa
linen. Viittaukset eläinkokeisiin ärsyttivät. Vas-
tustan eläinkokeita, enkä ole hiiri. 

Huutoniemen esityksessä vilahti kissan ku-
via. Se oli ihan parasta! Tajusin, että kissani 
Pekka Söpöhäntä tietää nämä asiat parhaiten. 
Pekka Söpöhäntä menee nukkumaan, kun sitä 
väsyttää. Riippumatta siitä onko jokin homma 
pahasti kesken, mitä päivän aikana on tapah-
tunut tai mitä huomenna on tiedossa. Tärkein-
tä on levätä. Kissa ei tuijota sängyssä nettiä, 
lähetä sähköposteja tai luo uraa. Kun kissa he-
rää, se venyttelee. Vuorokaudessa ennättää 
tehdä monta jumppaliikettä.

Vanhemmiten Pekka Söpöhäntä on alka-
nut nukkua enemmän kuin nuorena poikana. 
Sen ei tarvitse esittää leijonaa, jos se ei jaksa 
tai halua. Mutta jos kissaa ei nukuta, se ei jää 
sänkyyn odottamaan unen tulemista, vaan 
pistää ranttaliksi leikkihiirtensä kanssa ja käy 
ruokakupilla.

Jokainen tietää itse parhaiten, mitkä asiat 
ovat hyväksi omalle hyvinvoinnille. Taidankin 
lämmittää taas saunan, juoda iltakahvit ja kun 
haukotuttaa, menen nukkumaan. Kuuntelen 
Pekka Söpöhännän kehräämistä ja nukahdan. 
●  hannele peltonen

Kyllä kissa tietää
kuljin epätoivon tietä. Puolen vuoden aika
na työuupumus, irtisanominen ja puolison kuo-
lema. En pystynyt iltaisin nukahtamaan. Kriisi
työntekijät neuvoivat, että nuku silloin kun 
nukuttaa, kunhan nukut.

Työ voi uhata tai edistää aivoterveyttä. Työ
uupumus näkyy aivoissa ja ajattelussa. Työuupu-
neilla aivojen harmaan aineen määrä on vähäi-
sempi kuin verrokeilla. Lisäksi työuupuneiden 
aivot ikääntyvät nopeammin. Näin kertoi Työ
terveyslaitoksen erikoistutkija Satu Pakarinen 
HSJ:n Asiaa aivoista -tilaisuudessa. Pakarinen 
kertoi myös, että suolisto on ”toiset aivomme”.

Terveystoimittajalle tämä oli tuttua asiaa, mut-
ta ainahan on mielenkiintoista kuulla, kun asian-

Hannele Peltosen saunahattu on aivojen asialla.



HUOPAAJA   OSA 2: ”Pesosen Jussikin...”
EI OLE YHDENTEKEVÄÄ, KUKA YHTEISKUNNASSA ESITTÄÄ NÄKEMYKSIÄÄN.

”Yhteiskunnassa 
kaikkien pitää saada 
näkemyksensä esille. 

Kyllä pesosen jusseillekin 
on mediassa annettava 

mahdollisuus esittää 
näkemyksiään.”

”Pesosen Jussikin sanoo,
 että luolamiesgrillaus on 
 ensi kesän kuuma hitti.”

”Pesosen Jussikin sanoo,
 että  Seppo Räty on
 kovin keppimies ikinä.”

”Pesosen Jussikin sanoo, 
 että subjektiivinen 
 päivähoito-oikeus on este   
 kilpailukyvylle.”

”Pesosen Jussikin sanoo, 
 että avohakkuu jos mikä
 on hyväksi metsälle.”

”Pesosen Jussikin sanoo, 
 että kyllä Suomen tieverkon
 pitää kestää satatonnisten 
 rekkaralli.”

”Kyllä Pesosen Jussi 
 on aivan varmasti 
 oikeassa.”

”Kyllä Pesosen Jussi 
 on 100 kertaa arvokkaampi 
 kuin keskiverto duunari. 
 Mies on miljoonansa 
 ansainnut.”
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